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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
رو                           بهدر سايت كانون، كد روهاة فيلمبراي مشاهد         

 نيد.با دوربين تلفن همراه خود اسكن كرا             



  آزمونآورندگانپديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحاننام درس

  رياضي و آمار
 ،امير محموديانعباس مالكي،زاده،سعيد عزيزخاني، علي قهرمانپيمان طيار،ميثم خشنودي،رضا خانبابائي،جاني،محمدابراهيم توزنده،محمد بحيرايي

  محمد نظاميمهرداد مهربان،

مهرزاد مشايخي،مجتبي فرهادي، الهام محمدي،رضا رنجبري،پور،عزيز الياسي ،محسن اصغريحسن اصحابي،اميرحسين اشتري،عليرضا احمدي،سيد  نون ادبيعلوم و ف
  هومن نمازيمحمد مشهدبان، ياسين مهديان،

  فر، سيد آرش مرتضائيعلي شكوريريحانه اميني،  شناسيجامعه

  محمدعرفان فرهاديمقدم،عادله عليرضاييفاطمه عبدالوند،حميدرضا توكلي، محمد حبيبي،  شناسيروان

  عربي زبان قرآن
االله گلشن،روحنيا،محمد كرمي،دفرحميدرضا قائداميني، مصطفي قديمياميرحسين شكوري،عمار تاجبخش،مجيد بيگلري،ولي برجي،محمود بادبرين،

  سيد محمدعلي مرتضوي

  محمدمهدي يعقوبيحبيبه محبي،مريم خسروي دهنوي،عليرضا پدرام،محمد ابوالحسني،  و جغرافياتاريخ

فيروز نژادنجف،نيا،محمد كرميحميد سوديان،بقا، موسي سپاهي،محمد رضاييپرگل رحيمي،عرفان دهدشنيا،حسين آخوندي راهنماچي،  و منطقفلسفه
  عليرضا نصيري

  مهدي كارداننژاد،، احسان عاليمهدي ضيائيسارا شريفي،آفرين ساجدي،  اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگرنام درس

  ،مهدي ملارمضاني، آروين حسيني  محمد بحيرايي  جانيمحمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 عباس مالكي

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي ، مهرزاد مشايخياللهيسپيده فتح نژادعليرضا احمدي، فرهاد عليسيد نژادضا احمدي، فرهاد عليعليرسيد  علوم و فنون ادبي
  پورسجاد حقيقي دهنويمريم خسروي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسيجامعه
 پور همحمدصدرا پنج  حسين سهرابي،مليكا ذاكريمحمد حبيبيمحمد حبيبي  شناسيروان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيميد محمدعلي مرتضويسيعربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبيمحمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

،كاهينژاد، اميرمحمد قلعهفرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده  و منطقفلسفه
  ند بيگلريسوگ  مهشيد رستمي

 پورسجاد حقيقي  دهنويمريم خسروياللهي،سپيده فتحسارا شريفيمهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  بوالحسنيمهشيد ا  آراو صفحهچينحروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  
  

  

انات نهايي هستند. باحاند، مشابه سؤالات امتمشخص شدهسؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد.تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 )زادهعلي قهرمان(  »2«گزينة -1

yسن xسن   حسين:   علي: 
  x y+ = 48  

  سال قبل داريم:18در

  
x

x ( y )
y
−

 − = − +
−

18
18 4 18 218

Â±ø ¸w :
¸Ãve ¸w :  

  x y x y − = − +  − = −18 4 72 2 4 52  

  

x yx y
x yx y

y y

− − = −+ =   − = −− = −  
− = −  =

4848
4 524 52

5 100 20
  

  y x=  =20 28  
  سال بزرگتر است.8علي

  )14تا10هاي، صفحهمعادلة درجه دوم)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »3«گزينة -2

x زاها در هر روزد گرهتعدااگر x    ،بگيـريمهفتـه اول را  7در كـل هفتـه

  بنابراين: .استزدهگره

  

x x
x x

x x x x x
x x

x x

→ → 
→ →   + + + =→ → 
→ → 

7
2 14

7 14 28 56 1054 28
8 56

−»H ¾TÿÀ
³»j ¾TÿÀ
³¼w ¾TÿÀ
³nI¿a ¾TÿÀ

  

  x =105 78750  

xهفتة دومهر روز از   ( )= =2 2 750 xگره1500 = = 
78750 750105  

  )17تا10هاي ه، صفحدرجه دوم ةمعادل)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة -3

كه سمت راسـت تسـاوي برابـر صـفر باشـد، شده به شرط آندر معادلة داده
  معادله يك ريشة مضاعف دارد، بنابراين:

  k k ( k )( k )+ − =  + − =2 2 8 0 4 2 0  

  k k
k k

+ =  = −
  − =  =

4 0 4
2 0 2

k   دو حالت داريم:با توجه به مقادير
kحالــت اول) مقــدار = kباشــد: مقــدار2 = را در معادلــه جايگــذاري2

  آوريم:دست ميكنيم و ريشة مضاعف را بهمي
k( x k ) k k ( x ) ( ) ( )=− = + − ⎯⎯⎯→ − = + −22 2 2 23 2 8 3 2 2 2 2 8  

  ( x ) x − =  − =23 2 0 3 2 0  

  x x =  =
23 2 3  

xمقدار ريشة مضاعف =
2
kو مقدار3 =   بنابراين: .است2

  x k +
+ = + = =

2 2 6 823 3 3  

kحالت دوم) مقدار = kباشد: مقدار4− = را در معادلـه جايگـذاري 4−
  آوريم:دست ميكنيم و ريشة مضاعف را بهمي

  k( x k ) k k ( x )=−− = + − ⎯⎯⎯→ +42 2 23 2 8 3 4  

  ( ) ( )= − + − −24 2 4 8  

  ( x ) x + =  + =23 4 0 3 4 0  

  x x= −  = −
43 4 3  

xمقدار ريشة مضاعف = −
4
kو مقدار3 =   بنابراين: ،است4−

  x k − − − −
+ = − = =

4 4 12 1643 3 3  

  )22تا18هاي، صفحهدرجه دوم ةمعادل)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نظاميمحمد(  »2«گزينة -4

  توان گفت:در نظر بگيريم، طبق فرض سؤال ميαوβ ها رااگر ريشه

  β = α +2 4  
  كنيم: ها استفاده ميحالا از فرمول مجموع ريشه

  ( )b
a

− −−α + β =  α + β = =
6 61

  β=α +
⎯⎯⎯⎯→α + α + =

2 4 2 4 6

  ( )( )
α =

 α + α − =  α − α + =  α = −

12 2 0 1 2 0 2

αبا توجه به اين ازاي هـر دو مقـدار ، بايد بههدست آمددو مقدار بهكه براي
هـا،ضرب ريشهدست آوريم و سپس با استفاده از فرمول حاصل هها را بريشه

m   دست آوريم: هرا بمقادير

  
( )

α =

β = + =

1
21 4 5

α: اگر =   باشد1

  ,c m m m
a

α= β=−
 αβ = = ⎯⎯⎯⎯→ = −  =

1 51 5 1 61  

  
( )

α = −

β = − + =

2
22 4 8

α: اگر =   باشد2−

  ,m m mα=− β=−
 αβ = ⎯⎯⎯⎯⎯→− = −  = −

2 81 16 1 151  

m )برابر است با: مجموع مقادير )+ − = −6 15 9  
  )32تا27هاي  ، صفحهدوممعادلة درجه)،1(رياضي و آمار (  

 )2) و (1رياضي و آمار (
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 )پيمان طيار(  »2«گزينة -5

  :كندجواب معادله در خود معادله صدق مي

  

( )
( ) ( ) k

t
( )

( )

− − − +
= −  =

− −
− + −

22 5 2 3 22 22 2 2 22 1 69
  

  k k+ + +
 =  =

+ − −
2 10 12 12 12
2 4 25 69 6 44  

  
k k k+

 =  − = +  − − =
−

122 88 12 88 1244  

  k − =100
  )38تا33هاي ه، صفحمعادله درجه دوم)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »1«گزينة - 6

 ( x ) x ( x )
( x )( x ) ( x )( x ) ( x )( x )

− +
= +

− + + − − +
1 1 13

1 1 1 1 1 1 

 x x x x x= − + +  + − =2 23 1 2 4 0

  b ac ( )( )Δ = − = − − =2 4 4 4 1 4 20

  

bx
a

bx
a

 − + Δ − +
= = 

− − Δ − − = =

2 20
1 2 2

2 20
2 2 2

 

  = × =20 4 5 2 5  
  x = − +1 51  

  ( )
x

− −− −= = = − −
2 1 52 2 5 1 52 2 2  

  )38تا33هاي، صفحهمعادلة درجة دوم)،1مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )(ميثم خشنودي  »2«گزينة -7

  a b a b
a a

a b a b
+ = + = 

  =  = − = − =

2 7 2 7 5 15 32 4 4 2 8

  b b + =  =3 2 7 2  
  f {( ,c ),( , ),( , ),( c,d ),( , ),( , )} = + +3 4 3 7 5 4 2 3 7 5 4 

 c c ( c,d ) ( ,d )+ =  =  + = +4 7 3 2 3 2
  d d + =  =2 7 5

  
−

 =
+

2 23 2 5
3 5 8  

  )49تا40هايفحه)، تابع، ص1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4«گزينة -8
بايـد مؤلفـه اول يكسـان باشـند، 2طبق تعريف تـابع در زوج مرتـب، اگـر 

  :باشندها برابرهاي دوم آنمؤلفه

  a b b a b
a a

a b a b
+ = + − =  + ⎯⎯→ =  = + = − + = − 

3 2 7 3 7 34 61 1 2  

  a b b b+ = −  + = −  = −
3 51 12 2  

a   :داريمRتابعدرbوبا جايگذاري

  R {( , ),( , ),( , )}= − −
9 1 6 2 6 22

  :، آنگاههاي مرتب تكراريپس از حذف زوج

  R {( , ),( , ),( , )}= − −
9 1 6 2 6 22  

d :با توجه به نمودار پيكاني e+ = f و0 =
9
g و2 = −1  

a  در نتيجه: b f g d e + + + + + = − + − + =
3 5 9 2 502 2 2 2 2  

  )49تا40هايفحه، صتابع)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة -9

  f ( )
f ( x ) ax b

f ( ) b
== +   =  =

4 0
0 8 8  

 f ( ) a a f ( x ) x=  + =  = −  = − +4 0 4 8 0 2 2 8

  
xs ( )y x x
y ( ) ( )s

− = = −= − + +  
 = − + + =

8 22 2 22 8 5
22 2 8 2 5 13

  f ( )= =0 yبمحل برخورد5   هاا محور

2

13

5

y

x

 
 )72تا56هاي)، تابع، صفحه1مار ((رياضي و آ  

----------------------------------------------  
  )ميثم خشنودي(  »1«گزينة -10

  شيب خط گذرنده از هر دو نقطه يكسان است.

 
y y

m
x x

−
=

−
2 1
2 1

 a a am −
= =

−
2
4 2 2 

  
a a a a a a a a

a
−

=  + − = −  + − =
+ −

20 2 2 23 4 40 4 3 40 02 3 4

  
a ( N )

( a )( a )
a

= − − ∉
 + − =  

=

8 88 5 0
5

¡ ¡ ù

)بنابراين نقاط به صورت , ),( , ),( , )2 5 4 10 8 هستند.20

  m / f ( x ) / x b−
= = =  = +

−
10 5 5 2 5 2 54 2 2

  
( , )

b b⎯⎯⎯→ = +  =
2 5 5 5 0

  
a f ( ) /=⎯⎯→ =5 5 12 5

  )62تا56هاي)، تابع، صفحه1آمار ((رياضي و  
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 )رضا خانبابائي(  »2«گزينة -11

  f ( x ) mx h=  تابع خطي+

 f ( ) f ( ) m− =  = = =
−

12 124 1 12 44 1 3  

  f ( ) f ( )= −7 6 3

  
mm h ( m h ) h ( h )=+ = − + ⎯⎯⎯→ + = − +47 6 3 28 6 12

  h h+ = − −28 6 12
  h h= −  = −2 34 17

  f ( x ) x = −4 17

  f ( ) ( ) = − = − = −
1 14 17 1 17 164 4  

 )68تا56هاي، تابع، صفحه)1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -12
f   نويسيم:كنيم و به صورت استاندارد ميتر ميرا سادهابتدا تابع درجه دوم

  f ( x ) x x x x x= − − + = − − +2 2 23 1 2 1 

 xs ( )
−

= − = −
−
1 1

2 2 4 

 y ( ) ( )s
−

= − − − − + = + +
1 1 2 122 1 14 4 16 4 

ysترين مقدار تابعبيش
− + +

 = =
1 2 8 9

8 8 

  )70تا66هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »3«گزينة -13
  f ( ) g ( ) c ( ) c− =  − =  =0 0 1 2 1 3  

  b b b
a

− −
= = =

−2 2   أسطول ر2

  b= +
2

  عرض رأس34

  b bf ( ) g ( ) =2   ردهكرأس سهمي عبورازgچون2

  b b( ) + = +
2

2 2 32 4  

  b b ( b ) b − + =  − =  =2 24 4 0 2 0 2  
 )70تا56هاي)، تابع، صفحه1آمار ((رياضي و  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -14
fگذرد، پسنمودار از مبدأ مختصات مي ( ) =0   است. 0

  
f ( )f ( x ) | x a | | a | | a |=

= − − ⎯⎯⎯⎯→ − − =  − =
0 04 0 4 0 4 0  

  | a | a =  = ±4 4  

با توجه به نمودار، طول رأس منفي است. از طرفي طول رأس، ريشة داخـل 
xول رأس از معادلةقدرمطلق است، پس ط a− = xبرابر با ،0 a= اسـت

aكه منفي است، پس =   قابل قبول است. بنابراين داريم: 4−
  f ( x ) | x ( ) | | x |= − − − = + −4 4 4 4  

fبا توجه نمودار ( b ) =   است، پس داريم: 0

  
b b

| b | | b |
b b

+ =  =+ − =  + =   + = −  = −

4 4 04 4 0 4 4 4 4 8  

b bمنفي است، بنابراينبا توجه نمودار =   و داريم: 8−
  f ( a b ) f ( ( ) ) f ( )+ = − − = −2 2 4 8 16

  | |= − + − = − =16 4 4 12 4 8 
 )44تا40هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -15

  
f f ( x ) k⎯⎯⎯→ =

SMIY  

  
g

g ( x ) x g ( )⎯⎯⎯→ =  =2 2ÂºIμÀ  

 
k

k k k
k

 =⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × =  =  
= −

222 2
2
¡ ¡ ù½k{ ½jHj ¾õMHn

¡ ¡
f كننــد پــسدر ناحيــة ســوم يكــديگر را قطــع مــيgوچــون دو تــابع

k = −   قابل قبول است.2

 
( )f ( ) g ( ) ( )

f ( ) f ( ) ( )( )

+ − +
= = =

× − −

2 25 8 2 8 10 53 6 22 2
 

 )32تا25هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )مهرداد مهربان(  »2«گزينة -16

fتابع ةدامن g+آوريم:دست ميرا به 

  D { , }f = 2 3  
  D Rg =  

  D D D { , }f g f g = + 2 3  

fپس مقدار g+كنيم.محاسبه مي 3و 2را در نقاط  

  ( f g )( ) b a ( , a b )+ = + +  + +2 2 3 2 2 3  
  ( f g )( ) b a ( , a b )+ = − + +  + +3 2 2 3 3 3 3 2 1  

fاز آنجايي كه g+پس: ،هماني است  

  a b a b a
a b a b b

+ + = + = − = −  
   + + = + = =  

2 3 2 2 1 4
3 2 1 3 3 2 2 7  

  − +  = − − 
4 7 14  

  )54تا39،45تا37هاي)، تابع، صفحه2مار ((رياضي و آ 
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 )مهرداد مهربان(  »4«گزينة -17

f ( x ) −xرا با توجه به بازهاول تابع ≤ <1   كنيم.ساده مي0

  xx f ( x ) | | x
( )

− +
− ≤ <  = + − = − + +

− −
21 0 1 2 11  

  f ( x ) x = − + 3  
f   كنيم.را محاسبه ميgواكنون تلاقي دو تابع

  f ( x ) g ( x )=  

  x
x x x x

x
=− + = +  + − =   = −

12 23 1 2 0 2  

ــي ــديگر را قطــع م ــكندر دو نقطــه هم ــدام در ن ــيچ ك ــي ه محــدودةد ول
x− ≤ <1   نيست.0

 )44تا35هاي)، تابع، صفحه2مار ((رياضي و آ 
----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة -18

  / , /π 3 14 3 1 7    

  f ( ) [ / ] [ ]
/

π = + = + =
13 14 3 0 33 14  

  f ( ) [ / ] [ ]
/

= + = + =
13 1 7 1 0 11 7  

  f ( ) f ( )π + = + =3 3 1 4  
 )54تا48هاي)، تابع، صفحه2مار (آ(رياضي و 

----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة -19

  f ( ) m− = − +2 2 3  

  g ( ) ( m )( ) m− = − − − = −2 22 1 2 2 4 4 6  

  f ( ) g ( ) ( m ) ( m )− − − =  − + − − =2 2 22 2 18 2 3 4 6 18  

  m m m + − − + =2 24 9 12 4 6 18  

  m m −
 − =  =

112 3 4  

  )54تا45هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جانيابراهيم توزندهدمحم(  »4«گزينة -20
  D D D { , }f g h = 1 3   

  
f ( )

f g
g ( ) ( )

h
h( )

=
+ +

=  = =
=

1 5
4 5 91 4 1 5 51 5

  

  
f ( )

f g
g ( ) ( )

h
h( )

=
+ +

=  = =
=

3 7
7 6 133 6 3 5 53 5

  

/   = + = =
13 9 22 4 45 5 5   مقدار خواسته شده

  )54تا45هاي)، تابع، صفحه2مار ((رياضي و آ  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 )پورعزيز الياسي(  »2«گزينة -21
فارسي باستان در دورة هخامنشيان رايج بود و زبان پارتي در دورة اشـكانيان 

  . رواج داشت
  زبان پهلوي زبان رسمي دورة ساساني است. 

دري زبان درباري سامانيان و زبان محاوره و مكاتبـة مقامـات دولتـي (زبـان 
  رسمي اين دوره) بوده است. 

  )40تا38هاي، صفحهادبياتتاريخ)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 مهديان)(ياسين  »1«گزينة -22
  مربوط به سبك خراساني است.» ج«تنها مورد

  نكتة مهم درسي:
، ايـن »در همة آثـار«، مربوط به سبك خراساني است، اما كاربرد»هـ«مورد

هايي كه براياست. بايد توجه داشته باشيم كه ويژگيمورد را نادرست كرده
اسـت. مـثلاً شود، بيانگر فضاي غالب ادبي آن دورههر سبك شعري ذكر مي

گوييم معشوق سبك خراساني، زميني است، منظورمان ايـن اسـت وقتي مي
كه در اكثر آثار، معشوق شاعر، زميني اسـت، نـه در همـة آثـار. چنانچـه در 

» عمـدتاً«هاي فكري سبك خراساني هم ذكر شده است كه معشـوق ويژگي
زميني است. ممكن است شاعري در سبك خراسـاني شـعر سـروده باشـد و 

  معشوق وي، آسماني باشد!
  )85و62،63،84هايشناسي، صفحه)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة -23
 ،ها، دستور زبـانمسائلي كه مربوط به زبان است (مانند واژگان و تحولات آن

شـود و موسـيقي بيرونـي، لمـرو زبـاني مـيقمربوط بهها) تلفظ و مانند اين
بينـي، محتـوا و دروني و كناري مربوط به قلمرو ادبي است؛ همچنين جهـان

مفهوم و مسائلي از اين دست مربوط به قلمرو فكري اسـت و ايـن مـوارد در 
  مشهود است.» 4«گزينة

  )63و62هاي هشناسي، صفح)، سبك1دبي ((علوم و فنون ا  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -24
به قرينة لفظـي حـذف شـده » ديده و آزموده است«در عبارت» است«فعل

  است، نه معنوي. 
ها: تشريح ساير گزينه

محاسـن ايـن كتـاب را نهايـت «در عبارت» را«كاربرد تاريخي»:  1«گزينة
  رود. به كار ميكاربردي تاريخي است و امروزه كمتر» نيست
از حيـث معنـايي و » عسـل«در معناي» شهد«كارگيري واژةبه»: 2«گزينة

  امروزي).» بازرگان«(همان» بازارگان«كاربرد شكل قديمي واژة
(معـادل امـروزي: » نه ايستيد«ساز فعل: جدانويسي نشانة منفي»: 4«گزينة

  نايستيد)
  )17 ة، صفحشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

 ) 1علوم و فنون ادبي (
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  )الهام محمدي(    »4«گزينة -25

و در»مداوم، هميشه«در مصراع اول به معناي» پيوسته«ج) جناس همسان: 
  » شده، متصلملحق«مصراع دوم به معناي

  تكرار شده است.» گل«الف) تكرار: واژة
 گران، دهاند) سجع: واژگان سجع: امان، گوشه

  ه است.هاي متوازن است كه ايجاد موازنه كردهـ) تقابل سجع
 بصر را تأييد ديدة توست جاه از

 بقا را اقبال قالب توست سعي وز

  »دنيا«استعاره از» گلشن«ب) 
  )بديع وبيان)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة -26
ازنـه هسـتند. (تخـت و هاي آخر هر دو مصراع، مانع موموازنه: ندارد. قسمت

 پنجه) (سليمان و رستم)

 مي دهد.» زدن«تكرار: زن. هر دوبار معني
ها: تشريح ساير گزينه

 ترصيع : تمام واژگان، دو به دو سجع متوازي دارند.»: 1«گزينة

 تكرار: گويد

 جناس: بهشت اول: جنت. بهشت دوم: رها كرد»: 3«گزينة

 »م«صامتآراييآرايي: واجواج

 ظَلَمـسجع متوازي: قدم»: 4«نةگزي

 محتشمـسجع مطرف : ظَلَم
  ، بديع))1((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -27
و» نافله«و» قافله«جناس تام: شام (شب) و شام (شهر شام) / جناس ناقص: 

 » در«و» هر«چنينهم
ها: ساير گزينهتشريح

به معناي ساز» چنگ«فاقد جناس ناقص و داراي جناس تام در»: 1« ةگزين
 به معناي دست» چنگ«و

 » تيشه«و» بيشه«فاقد جناس تام و داراي جناس ناقص در»: 3« ةگزين

بـه معنـاي » تنـگ«فاقد جناس ناقص و داراي جنـاس تـام در »: 4« ةگزين
 باربه معناي» تنگ«باريك و كوچك و

  )بديع)،1علوم و فنون ادبي ((  
----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -28
اسـتعاره » شهپر(«به طاووس مانند شده است» گيتي«در بيت اول،تشبيه:

چهـر «استعاره از تـاريكي شـب) و در بيـت دوم، » منقار«از روشنايي روز و
 ـ  لشـكرشبيـت اول: هر تشبيه شـده اسـت./ سـجع: به ترياق و پادز» ملك

آرايي: تكـرار حـرف مهر / واج ـ  منوچهر ـ  چهرشهپرش/ بيت دوم: ـ  زيورش
ك«واژةآرايي:/ واژهدر بيت دوم» م«در بيت اول و تكرار حرف» ش« » ملـ

طـاعون  ـمهر (جناس اختلافـي) / طـاعن  ـچهر / جناس:تكرار شده است.
  (جناس افزايشي)
  ها:تشريح ساير گزينه

  رد گزينه به دليل نبود جناس تام (همسان)»:1«گزينة
  رد گزينه به دليل نبود جناس تام و تلميح»:2«گزينة
  رد گزينه به دليل نبود جناس حركتي و تلميح»:4«گزينة
دهنـدة در همـة مواقـع، نشـان ،»طـاووس«دقت كنيد كه وجود واژةتوجه:

اي صورت بگيرد تـا بگـوييم به وسيلة اين واژه، اشارهتلميح نيست! بلكه بايد
  كه بيت داراي تلميح است.

  بديع)و نبيا)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -29

  اند.مطابق اين الگو سروده شده» هـ ـب«هايگزينه
  »:ب«گزينة

 ك رش سِ گر ك مي زان

- - U - U - U 

 نيل بِ كد چِ در زان ي

U - - U - U - 

  »:هـ«گزينة
 خاند مانت آس بر

- -U-U -U 
 

 مان س آ د ون دا خ

U - - U - U - 

  )موسيقي شعر،)1((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »1«گزينة -30

هجاي بلند و در هر دو بيـت، 10در بيت اول، با توجه به اختيارات شاعري،
 -سـبز  –خـيش  –ويخـت  -چوك -شاخ -زرد -هجاي كشيده (عشق 8

/ هجاي نهم »مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن ابيات: خيش) وجود دارد.
ت اول و هجاي دهم در مصراع اولِ بيت دوم و هجاي نهـم در مصراع اولِ بي

شـوند. در مصراع دومِ بيت دوم، با توجه به اختيارات شاعري، بلند تلفظ مـي
در تشخيص انواع هجا، نخسـتين گـام، خـوانش درسـت بيـت اسـت! توجه:

تواند ما را در تشـخيص انـواع هجـاگسست، ميبنابراين خوانش يكباره و بي
  .ياري كند
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 زِ من چ گَر م بي آ

- - U - U - U 

 چوك چ هم شاخ از

- - U - U - U 

  
 گشَت زرد عشق م غَ

U - - U - U - 

 تنَ خيش ويخت يا بِ

U - - U - U - 

  
 ك قي شِ عا نِ سا بر

- - U - U - U 

 بِ را سبز ي با دي

- - U - U - U 

  
 خيش نِ خا ر م شرَ زِ

U - - U - U - 

ر خيش خِ رب شيد ك 

U - - U - U - 

  )موسيقي شعر)،1بي ((علوم و فنون اد  
----------------------------------------------  

 )احمديسيدعليرضا(  »4«گزينة -31

هـا نوشـتهدرستي در مقابل آنمضمون هر چهار بيت دربارة وصال است و به
رسد نه آهنگيشده است؛ اما در بيت آخر، آهنگي ضربي و شاد به گوش مي

درسـتي بيـان شـده آخر به ةها جز گزينملايم. پس سبب آهنگ همة گزينه
  است.

  )موسيقي شعر)،1و فنون ادبي ((علوم  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة -32

انگيز دارد كه براي محتواي غم ووزن و آهنگي شاد و طرب» 4«بيت گزينة
  دردناك شعر مناسب نيست.

ها: تشريح ساير گزينه

داراي وزن و آهنگ نرم و نسبتاً سنگين هستند و» 2و 1«هاي هابيات گزين
  و... تناسب دارند.با محتواي غم و حسرت

آهنگ و وزني تند و كوتاه و شاد دارد و براي محتواي شاد و» 3«بيت گزينة
  انگيز مناسب است.هيجان

  )موسيقي شعر)،1و فنون ادبي ((علوم  

 )اميرحسين اشتري(  »1«گزينة -33

دروني بگـرديم ةكردن سجع در شعر، بايد دنبال قافيدقت شود كه براي پيدا
   .افتدها اتفاق مي عكه در نيم مصرا

ـ  هواييـ  (دلرباييهاي به كار رفته در اين بيت همگي مطرف هستند.سجع
  جايي)

  ها:تشريح ساير گزينه

  : نهيم و دهيم: سجع متوازي»2«گزينة

  شكر و اگر: سجع متوازي :»3«گزينة

  ).(قافيه دروني وجود ندارد: سجع»4«گزينة
  )افيهبديع و ق)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -34

» فعولن فعولن فعولن فعل«بر مبناي وزن» 3«مذكور در گزينةةوزن و قافي
  قافيه درست است. ،2 ةو قاعد

را رديف» من«اند، اما اگراز نظر وزني صحيح» 2«موارد پيشنهادي درگزينة
 ريم، بيت قافيه نخواهد داشت.در نظر بگي

  )موسيقي شعر و قافيه)،1ون ادبي ((علوم و فن  

----------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »2«گزينة -35

نبـودنباشـند؛ و بـه علـت يكسـانمي 2داراي قاعدة قافية» بكنُ / سخنُ«
قافيه باشند و بنـابراين، متوانند ه، نمي»ناب / تابِ«حرف روي در جفت واژة

  تين نيست.ياين بيت، ذوقاف
ها: تشريح ساير گزينه

، قافيـة دوم ايـن »يكـديگر / ار«، قافيـة اول و »بدانيم / توانيم»: «1«گزينة
  بيت هستند.

باشند، زيرا با حـذف مي 1، داراي قاعدة قافية»بازجويي / اويي»: «3«گزينة
  ماند. باقي مي »بازجو / او«حروف الحاقي (يي)،

، قافية دوم»هابهانه«و» مبتلا«، قافية اول و»غمگين / رنگين»: «4«گزينة
  باشند.اين بيت مي

  )قافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مهرزاد مشايخي(  »3«گزينة -36

/ قاعدة .هم قافيه هستندبيت الف) ذوقافيتين: دلجوي با بوي و جوي با بوي
حـروف اصـلي ءالحـاقي اسـت و جـز » ي«(دقت شود كـه حـرف -1قافيه: 

 شود.)محسوب نمي
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دو واژة ليلي و اولـي بـه صـورت  -1/ قاعدة قافيه:  .بيت ب) ذوقافيتين ندارد
  باشد.مي» آ«شوند؛ بنابراين حرف اصلي قافيه، مصوتليلا و اولا خوانده مي
، تفـاوت 1403دارد؛ زيـرا مطـابق كنكـور ارديبهشـت بيت ج) ذوقافيتين نـ

باشـد ـ وجـود نـدارد) موجـب ايجـاد قافيـة (نمـي» نيست«معنايي دو واژة
بيـت د: ذوقـافيتين  »يچ«حروف قافيه:  -2شود. / قاعدة قافيه: جديدي نمي

  هاي قافيه: آشنا و پا ـ حرف الحاقي: يواژه -1/ قاعدة قافيه:  .ندارد
  )قافيه)،1دبي ((علوم و فنون ا  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -37

  بيت به ناتواني عقل در درك عشق اشاره دارد.هر دو
:هانهيگزريساحيتشر
  »يپا«و »يرا«جناس: » / عقل ةريدا: «هيتشب»: 1« ةنيگز
اسـت (مشـمول يالحـاق »ي«صامت ،»يخدا«و در »يپا«در»: 2« ةنيگز

مصـوتكيـشـامل» 1« ةقاعديبر مبنا هيقافي) و الگو.است هيقاف ةتبصر
 است. » ا«بلند
تيـاسـت كـه قابل » فعـلليـمفاعليمفعول مفاع« يوزن رباع»: 3« ةنيگز

مسـتفعل مسـتفعل مسـتفعل « يعنـيبه صورت همسانييهجايبنددسته
 دارد.تيالت ناهمسان، ارجحرا دارد و صورت همسان آن قاعدتاً بر ح» فع

  )تركيبي،)1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »4«گزينة -38
كنندنظران وقتي توصيه ميمفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه صاحب

دهند كه مشكلي وجود دارد و در كاري كه درست است دخالتحل ميو راه
كنند. اينكه انسان وظيفه دارد در جايي كه نياز است اظهارنظر كنـد در مين

  مشهود است.» 4«بيت گزينة
دقيقاً با عبارت صورت سؤال همسو نيست،» 1«دقت كنيد كه عبارت گزينة

اي به اين نشده است كه ديگر حكما كهچراكه در عبارت صورت سؤال اشاره
  انند و تنها بزرگمهر داناست. گفتند ناددربارة آن موضوع سخن مي

  )33و32هاي ه)، مفهوم، صفح1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -39
» 4«و» 2«،»1«هـايمفهوم كلي و مشترك ابيات صورت سـؤال و گزينـه

» 3«اما بيت گزينةاميد به لطف و بخشايش خدا و درخواست آمرزش است.
  گويد: داستان دوزخ در برابر آتش هجران تو هيچ است.مي

  )107)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ماهنوبت اول دي –1402كنكور سراسري(  »2«گزينة -40
ت موضوع اين است كهدر اين ابيا»: 4«و» 3«،»1«هايمفهوم ابيات گزينه

گـران انـداختن) آدمي نبايد كاري ناشايست (آزردن مردم، بدكردن و سـنگ
 انجام دهد كه در آينده مجبور باشد مكافات آن عمل را بكشد. 

در اين بيت، شاعر بـه ويژگـي ناپايـداري احـوال در »: 2«مفهوم بيت گزينة
م شخص به سـور و اي، ماتگويد ممكن است در لحظهجهان اشاره دارد و مي

  سرور تبديل شود. 
  )98)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

  )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«نةيگز -41
 جهان اجتماعي بيشتر شبيه يك بازي گروهي است. -

كارگران، كشاورزان، دانش آموزان، معلمان و ... و نهادهايي چـون آمـوزش و 
. اعضاي جهان اجتماعي هستند. ايـن اعضـا، تنهـا هنگـامي كـه پرورش و ..

يابند و نقشي را به عهـده عضويت جهان اجتماعي را پذيرفتند، به آن راه مي
شوند كـه گيرند و متناسب با نقش خود از حقوق و تكاليفي برخوردار ميمي

خود و ديگران از اين عضويت و حقوق و تكاليف آن آگـاهي دارنـد. بنـابراين 
جهان اجتماعي و نظم آن، تكويني نيسـت، بلكـه اعتبـاري اسـت؛ يعنـي بـا 

گيرد. علاوه بر اين، آگـاهي و شـناختي كـه ها شكل ميآگاهي و ارادة انسان
گيرد، آگاهي فردي و خصوصي نيست؛جهان اجتماعي براساس آن شكل مي

هـايبلكه نوعي آگاهي مشترك و عمومي اسـت. بـه ايـن مجموعـه آگـاهي
  گويند.مي» فرهنگ«مشترك

هـا اسـت كـه سـاليان متمـادي بـا فرهنگ شيوة زندگي گروهي از انسـان -
هـا،هـا، گـويشها، پوشـشكنند. براي مثال نوع خوراكييكديگر زندگي مي

هـاي گـذران اوقـات فراغـت، آداب و رسوم تولد، عروسي و عـزاداري، شـيوه
قي، نگرش بـه عـالم و هاي اخلايادگيري، باورها و ارزش -هاي ياددهيشيوه

اند. آن بخش از فرهنگ كـه همـة اعضـاي يـك جهـان آدم و ... از اين جمله
هايي كه مربوط بهو بخش» فرهنگ عمومي«اجتماعي در آن اشتراك دارند

شـود. ناميـده مـي» فرهنـگخـرده«يك قوم، قشـر، صـنف يـا گـروه اسـت 
غلب با فرهنـگ هايي كه درون يك فرهنگ عمومي قرار دارند، افرهنگخرده

ــه خــرده ــا فرهنــگ عمــومي فرهنــگعمــومي ســازگارند. ب هــاي ســازگار ب
گوينـد. در مـواردي ممكـن اسـت عقايـد، مـي» هـاي موافـق فرهنگخرده«

فرهنگ، ناسـازگار هاي پذيرفته شده در يك خردهها، هنجارها و مهارتارزش
ضـدفرهنـگ راو مخالف با فرهنگ عمومي باشد. در اين صورت، اين خـرده

  فرهنگ تبهكاران، سارقان و... ضد فرهنگ است.نامند. خردهفرهنگ مي
 )19 و18هايصفحه ،ياجتماعزندگي)،1( يشناس(جامعه  

----------------------------------------------  

 )نوبت اول تيرماه –1403كنكور سراسري(    »1«گزينة -42

هـا را بـه قلمـرو حقيقـي، آنهـايجوامع مختلف با ايمان به عقايـد و ارزش
و اگـر هنجارهـا و ») 4«و» 2«هـايكننـد (رد گزينـهآرماني خود وارد مـي

هـا را بـههـا سـامان دهنـد، آناعمال خود را نيز براساس اين عقايد و ارزش
اند ولي از جهـت قـرار اند. حقايق هر چند خود ثابتقلمرو واقعي وارد نموده

هـايجهـان»). 3«عي تغييرپذيرند (رد گزينـة گرفتن در قلمرو آرماني و واق
توانند بر مدار حق يا باطل بچرخند، اما حـق و باطـل بـر مـدار اجتماعي مي

 شود.ها دچار تغيير نميبينش و گرايش آن

  )57تا51هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة -43

  ه مشاور ارشد: صعوديتبديل شدن از يك مشاور عادي بـ

  انتقال از يك دبستان به دبستاني ديگر: افقيـ

  تبديل شدن از راننده به مدير: صعوديـ

  تبديل شدن از سرمربي به كمك مربي: نزوليـ
  )83 ة، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )فرسيدآرش مرتضائي(  » 3«گزينة -44

ها و تأمين جمعيت از كاركردهاي نهاد خـانواده رزندآوري نياز فطري انسانف

  است.

  نامد.ارسطو حكومت اقليت براساس فضيلت را آريستوكراسي مي

هـاي سـاختگي مشروعيت دروغين زماني است كه قدرت براساس ايدئولوژي

  بشري باشد.

روشاز طريــق تــاراج نفــت، فـــهجــوم اقتصــادي بــه ايــران در دورة پهلــوي

هاي توليد ملـيو تخريب بنيانصنايع مونتاژافزار و كالاهاي مصرفي وجنگ

  .ويژه روح خودباوري ملت ايران انجام شد به
  )133و120،122،129هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -45

 ي كارگران: كنش اجتماعيكار گروه

  تخريب ساختمان: پيامد طبيعي يا غيرارادي كنش اجتماعي

  ديدگان: ارزش اجتماعيكمك به آسيب

  رسيدن مأمورين: هنجار اجتماعي

  پرداخت جريمه: كنترل اجتماعي
  )79و7،11،13هاي)، هويت، صفحه1سي (شنا(جامعه  

 ----------------------------------------------  

  
  

  

 )فرسيدآرش مرتضائي(  » 1«گزينة -46

  .تر از جهان ذهني و تكويني استدر ديدگاه دوم، جهان فرهنگي مهم

  در استعمار نو استعمارگران پنهان و مجريان آشكار هستند.

قدرت سياسي در جوامع اسلامي پيش از استعمار به صورت استبداد ايلـي و 

  استبداد استعماري درآمد.قومي بود و در دوران استعمار به صورت

  )31و8،25هاي)، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

 )فر(سيدآرش مرتضائي  » 3«گزينة -47

  تشريح مورد نادرست:

گرايـي، فرهنـگ غـرب گرفتـار بحـران ب) از پايان قرن بيستم با افول حس

  .شناختي شده استمعرفت

  )71و40،42،59هايين جهاني، صفحه، فرهنگ معاصر غرب و نظام نو)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )شكوريعلي(  » 3«گزينة -48

بحران اقتصادي و چالش فقر و غنا هـر دو، هويـت اقتصـادي دارنـد ولـي از 

اند. چالش فقر و غنا چالشي هميشگي اسـت ولـي جهاتي با يكديگر متفاوت

هاي مربوط بهاي و مقطعي است. همچنين آسيب هبحران اقتصادي اغلب دور

فقـر و غنــا همــواره متوجـه قشــرهاي فقيــر و ضـعيف جامعــه اســت،  ولــي 

  گيرد.هاي مربوط به بحران اقتصادي تمامي جامعه را در بر ميآسيب

  )93و92هاي، صفحههاي جهانيچالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »  3«گزينة -49

  شكل كامل شده جدول:

فعاليت اجتماعي ـ

  سياسي
  نمونه تاريخي  ويژگي

  مقاومت منفي

همكاري با حاكم

نامشروع در حد 

  واجبات نظاميه

هايتدوين رساله

  جهاديه

آميزفعاليت رقابت

  اصلاحي

اصلاح رفتار حاكمان

  يا ساختار حكومت
  جنبش تنباكو

  تغيير ساختار سياسي  جتماعيانقلاب ا
جنبش عدالتخانه،

  انقلاب مشروطه
  

  )118، صفحةبيداري اسلامي و جهان جديد)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )فرسيدآرش مرتضائي(  » 4«گزينة -50

هـايانقـلاب اسـلامي بـا انقـلابوجـه شـباهت گيري ضد استعماريجهت

  .بخش استآزادي

  )121و120هاي ه، صفحبيداري اسلامي و جهان جديد)،2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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  )مقدمعادله عليرضايي(  »  1«گزينة -51
  ها:بررسي عبارت

وثر بر افسردگي، به معني توضيح علتؤثير عوامل مأت ةتوضيح دادن دربارـ
دآن اســت (ر »تبيــين«بــه عبــارتياتفــاق افتــادن يــك پديــده يــاچرايــي
  ).3و 2هايگزينه

انـد، بـه افرادي كه معناي زندگي خـود را پيـدا كـردهآتيبررسي عملكردـ
آينـدهپديـده در يـك بيني، احتمال وقوعاشاره دارد؛ در پيش »بينيپيش«

  ).4و 2هايشود (رد گزينهميبررسي

خـواهيم مـيدر واقعوقتي به دنبال راهكاري براي كاهش لجبازي هستيمـ
در كنتـرل بـه دنبـال معمولاٌخود درآوريم؛ ما »كنترل«وضوع را تحتآن م

  ).4و 2هايراهكاري براي ايجاد تغيير و بهبود پديده هستيم (رد گزينه

چيستي مفهومبيانهاي افراد مضطرب، تلاش برايليستي از ويژگي ةتهيـ
 .)3و 2هاي(رد گزينهاشاره دارد.  »توصيف«كه به هدفاضطراب است

  ) 15و14هاي ه، صفحشناسي: تعريف و روش مورد مطالعهروانشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )فاطمه عبدالوند(  »2«گزينة -52

  هاي نادرست:بررسي عبارت

اين اسـت كـه طبـق توضـيحات عبارتعلت نادرست بودن ،اولگزارةدرـ
ه در محـيط طبيعـي، برخـي از محققـان در كتاب درسي، علاوه بـر مشـاهد 

  پردازند.به مشاهدة رفتارهاي موردنظر مينيزمحيط آزمايشگاهي
دوم اين است كه با توجه به متن كتـاب درسـي، گزارةعلت نادرست بودنـ

لزومـاً دسـت آورد، تـوان بـهمسـتقيم نمـي ةاطلاعاتي را كه با كمك مشاهد
  .آورد و شايد نياز به مصاحبه باشددستنامه بهتوان به كمك پرسشنمي

چهارم اين است كـه طبـق مـتن كتـاب درسـي گزارةعلت نادرست بودنـ
 شناختي هستند.هاي روانكردن ويژگي يمكابزاري براي ،هاآزمون

  ) 28و27هاي هصفحشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه،روانشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  » 4«گزينة -53

رشد انسان قابليت تقسيم به مراحل را دارد اما به دليل پيوستگي رشد، ايـن 
  نادرست است.» د«كار چندان آسان نيست. از اين رو، عبارت
ها است كه در هفت سالها و زيباييآموزش خوب و بد همان آموزش زشتي

با زماني كه كـودك هنـوز نوجـوان نشـده و دهد كه مقارن استدوم رخ مي
» هــ«و» الـف«هـايرهنمون شـود. از ايـن رو، عبـارتهمهابايد به ارزش

 . هستندنادرست

  ) 44 و42هاي ه، صفحشناسي رشدروانشناسي،(روان  

(فاطمه عبدالوند)  »2«گزينة -54

تـرين علائـم ت اول اين است كه يكـي از ابتـداييعبارعلت نادرست بودنـ

مـاهگي  2-3رشد اجتماعي در كودكان، لبخند اجتماعي است كه در حدود

  يابد.بروز مي

لوهاي موازي، طبق جدت سوم اين است كه بازيعبارعلت نادرست بودنـ

  سالگي است. 5يا 4سنينكتاب درسي در

 2-3عبارت چهارم نيز به اين دليل نادرست است كه لبخنـد اجتمـاعي در ـ

  .يابدبروز ميماهگي
  ) 51و50هاي هشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(  » 3«گزينة -55

 ـآماده ةعلي تحت تأثير پديد پيشـين محـرك  ةسازي قرار گرفتـه اسـت. ارائ

دردنبال خريد آن كتاب بود، موجـب شـد كـه شناسي كه علي بهكتاب روان

تر دريافـت كنـد و بـه آن هاي شبيه به آن كتاب را آساندفعات بعد، محرك

  كتاب توجه بيشتري كند.
  ) 75و74هاي ه، صفحاحساس، توجه، ادراكشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

(حميدرضا توكلي)  » 1«گزينة -56

رد در سـاماندهي توجـه مربـوط به سـومين مـو  ،آموزتوصية مشاور به دانش

يعني آنكه از حواس مختلف استفاده كند و در كنـار آن، از تقسـيم  ،شودمي

هـاي مـزاحم توجه دوري كند تا بتواند متمركزتر مطالعه كند. زيـرا محـرك

  شوند.شنيداري موجب تقسيم توجه او مي
  ) 80 ةشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح(روان  

----------------------------------------------  

  مقدم)(عادله عليرضايي  »  4«گزينة -57
  هاي سؤال: بررسي عبارت

مربوط به بعد از رمزگرداني است، يعنـي اطلاعـات از قبـل  ،مرور اطلاعاتـ

شودمرور ميسپسوارد حافظه شده و رمزگرداني از قبل انجام شده است و

(ردشـودسـازي مـيذخيـرهتا نگهداري آن تقويت شـود، پـس مربـوط بـه 

  ).2و 1هايگزينه

رمزگرداني اشاره ة، به مرحلتبديل اطلاعات به رمز و به حافظه سپردن آنـ

  ).3و 1،2هاي(رد گزينهدارد

بازيـابي نـام دارد و در ايـن مرحلـه،  ،خاطر آوردن اطلاعات ذخيره شده بهـ

  ).3و 2هاي(رد گزينهشوداطلاعات از حافظه فراخوانده مي
  ) 91 ة، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

 شناسيروان
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 )محمد حبيبي(  » 2«گزينة -58

). اسـتراحت 3 ةشكل كلي نمودار ابينگهوس به صورت نزولي است (رد گزين
). فـرد بـه 1 ةدهـد (رد گزين ـاثر منفي تداخل اطلاعات را كاهش مي ،كردن

گيـرد (رد را فرامـياصطلاحات دشوار آن ،اي كه به پزشكي دارددليل علاقه
مـان چنـد دانـيم در خانـه ). به دليل عدم رمزگرداني، اغلب ما نمـي3 ةگزين

 ).4 ةگلدان وجود دارد (رد گزين
  ) 103تا100هاي هشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح(روان  

----------------------------------------------  

(محمدعرفان فرهادي)  » 2«گزينة -59
  ها: بارتبررسي ع

صرف مسئله كرديد و نتوانستيد آن مسـئله را حـل راوقتي ساعات زيادي ـ
كنيد، بهترين راهكار اين است كـه مسـئله را بـراي مـدت كوتـاهي ناديـده 

  .و بعد دوباره براي حل آن تلاش كنيد دبگيري
فراموشـي موانـع حـل معين،زمانپس از كنار گذاشتن مسئله براي مدت ـ

  صلي محقق شدن حل مسئله است.عامل ا،مسئله
كوتاه از ديرباز سـنت معمـول زمانناديده گرفتن حل مسئله براي مدت« ـ

نـوع نگـاه دانشـمندان بـه «و» حكما و دانشمندان بوده است= اثر نهفتگـي
ها قادر به اكتشافات ومسائل با افراد عادي متفاوت بوده و به همين علت آن

  »ائل پيش آمده بوده اند= نوع نگاه به مسئلهاختراعات زيادي در رابطه با مس
  ) 123تا121هاي هصفح) حل مسئله،1تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

(محمد حبيبي)  » 4«گزينة -60

 :اندهاي خاصي براي حل مسئله تورم استفاده كردههر يك از افراد از روش

  مبتني بر احساس شخصي)نخست وزير: اكتشافي (
  مجلس: اكتشافي (كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب)

  وزير علوم: اكتشافي (بارش مغزي)
  وزير اقتصاد: اكتشافي (شروع از آخر)

  وزير كشور: تحليلي
هــابــه تحليــل و بررســي گزينــه ،الؤبــا توجــه بــه اطلاعــات موجــود در ســـ

  پردازيم:مي
ها حـل مسـئله را تضـمين خانهحل اين وزارته: نادرست است. را»1«ةگزين
  كند.نمي
بر هستند و در صورتي كههاي تحليلي زمان: نادرست است. روش»2«ةگزين

  كاربرد كمتري داشته باشند.حل فوري باشيم احتمالاًنيازمند راه
هاي خـود را اعـلام كنـد، ملاكبايد: نادرست است. وزارت علوم»3«ةگزين

  معيار داوري يكي از مراحل بارش مغزي است.هايرائهچون ا
رسـيدن بـه حـل مسـئله را  ،هـاي تحليلـي : درست اسـت. روش»4«ةگزين

 كنند.تضمين مي
  ) 129تا123هاي هصفح) حل مسئله،1تفكر (شناسي،(روان  

  
  
  

 فرد)(مصطفي قديمي  »4«گزينة -61
رد(ي): نازل كرد، فرو فرسـتادإفعال و متعدبفعل مزيد ثلاثي از با( »أنزلَ«

رد گزينة((نكره): آبي »ماء«/ از آسمان»: من السماء/ « )»2و 1«هايگزينه
»:بـِه) / «»3 و 1«هـاي  هرد گزينـ(خارج كرد، بيرون آورد»: أخرج«/  )»3«
نـة رد گزيهـا ( ميـوه: از»الثّمـراتمن«/  )»3«رد گزينةآن (، باة آنوسيل هب

  براي شما، برايتان»: لكم«/ ايروزي: رزقي،»رزقاً) / «»3«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »1«گزينة -62
ــذينَ« ــون«كســاني كــه / »: الّ دهنــد/  كننــد، انجــام مــيعمــل مــي»: يعمل
ورزنـد (رد اهتمام ميدهند،: اهميت مي»يهتمون«وظايفشان / »: واجباتهم«

) / »4«: نگهــداري، حفاظــت (رد گزينــة»الحفــاظ«) / »3و 2«هــايگزينــه
شـهرونداني »: هم مواطنون يشـعرون«تأسيسات عمومي / »: ةمالمرافق العا«

: مســؤوليتي دارنــد (رد»مســؤوليةلهــم«كننــد / هســتند كــه احســاس مــي
يـك ؤوليت مشتركي،(نكره): مس »مشتركةمسؤولية«) / »3و 2«هايگزينه

: در شـهري (رد گزينـة »مدينـةفـي «) / »2«مشترك (رد گزينـة مسؤوليت
  )»3«(رد گزينةكننددر آن زندگي مي»: يعيشون فيها/ « )»4«

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)   »2«گزينة -63
و» 1«هـاي گزينـهشنا شـدم بـا (رد كه) آوقتي (هنگامي»: عليتَعرَّفتلما«
») / 4«و» 3«هـاي يكي از كارمنـدان (رد گزينـه»: موظفّينَأحد ال) / «»4«
از من سؤال كرد / »: سألنَي/ « )»3«(رد گزينةسالن فرودگاه»: مطارالقاعة«
أن«زيـرا دوسـت داشـت / »: حـبلأنـّه كـان ي «دربارة ايـران / »: عن إيران«

  به آن»: إليها/ «») 4«و» 3«هاي(رد گزينهندكه سفر ك»: يسافر
  مهم درسي:نكات

» وقتـي كـه ،هنگامي كـه، زمـاني كـه «ماضي به معنيفعلبر سر» لَما«) 1
   .شودترجمه مي

به صورت» 4«و »3«هاي هدر اين عبارت فعل است كه در گزين» يسافر«) 2
تـوانيم فعـل را نمـي ،عموماً در ترجمـه .نادرست استترجمه شده و لذااسم
  صورت اسم يا بالعكس بياوريم. به

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اصفهان)  -(حميدرضا قائداميني  »4«گزينة -64
منظّمــة« / )»2«ثبــت كنــد (رد گزينــة(شــايد) چــه بســا»: ربمــا تسُـــجلُ«

: مناطق فرهنگي ما، منـاطق »افيةالثقّمناطقنا«سازمان يونسكو / »: اليونسكو
در ليست ميـراث »: التّراث العالميقائمةفي/ «»)1«مان (رد گزينةفرهنگي

»: السـائحين») / «3و 2«هـاي توانـد (رد گزينـهمـي»: علـيتقَدر«جهاني / 
(رداز كشورهاي گوناگون»: المختلفةمن البلدان«گردشگران (جهانگردان) / 

  »)3«گزينة

 ) 1عربي زبان قرآن (
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  مهم درسي:كتةن
مضـارع التزامـي فعل مضارع بيايد، اين فعل به صـورت» ربما«هرگاه پس از
  »ربما تسُجلُ: چه بسا ثبت كند، شايد ثبت كند«مثال:  ؛شودترجمه مي

(ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »2«گزينة -65

ــا كانــت« ــتطَيع… م رد(توانســت: نمــيي اســتمراري منفــي)(ماضــ» تسَ
چشـمش (رد گزينـة »: عينَها«بچرخاند / »: أن تدير«/  )»3و 1«هايگزينه

»1» / («بدون اينكه»دونَ أن« / يدر جهات گوناگون»: مختلفةٍفي اتجّاهات :
ــة( ــركّ) / «»4«رد گزين ــد (»: تح ــت ده ــهحرك ــايرد گزين ) / »4و 3«ه
 سرش»: رأسها«

  (ترجمه)    
----------------------------------------------  

 )ابهر -(ولي برجي  »2«گزينة -66
  ها:گزينهسايرتشريح

پـس از آن نيـز  ،است »كردحيران مي«به معناي» كانت تحُير« :»1«گزينة
  .فعل مجهول نيستقطعاًمفعول و منصوب آمده است و

هاي گذشـته  لدر ساعجيب، مردم را ةدرست عبارت: ديدن آن پديد ةترجم
  !كرددر آن منطقه حيران مي

. دقـت در عبـارت عربـي وجـود نـدارد » بعضي از همسايگانش«»:3«ةگزين
 ةباشد كه در ترجمـيكديگر، با همديگر) ميبابه معناي (» مع بعضهم«كنيد

  عبارت آمده است.
است كه مفرد ترجمـه شـده و » الفَرَس«جمع مكسرِ» الأفراس«»: 4«ةگزين

  درست است.نا
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيامحمد كرمي(  »1«گزينة -67

اسـم بيايـد،  »ال«بدونصورت جمع وي بهاسماسم اشاره (هذه)اگر بعد از
بـاور : »1«ةگزينعبارتدرست؛ ترجمةشودصورت جمع ترجمه مي بهاشاره
  !سروده استجوانشعاري هستند كه آن شاعرها ااينكهكنيمنمي

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »3«گزينة -68

يحتفلونَ، يحتفلُ (دقت كنيد اگر فعل اول جمله بيايـد و »: رندگي يجشن م«
(رد گزينـة صـورت مفـرد بيايـد) فاعلش بعدش ذكر شود، فعل بايد حتماً بـه

(فعل معلوم اسـت »: دنامن يم« /)»2«(رد گزينةهذا اليوم»: روزنيا/ «)»4«
  ) »2«و» 1«هايگزينهنه مجهول) يسمونَ (رد

  )ترجمه(  

 (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة -69

سـلامتي  ،الإنسان: سـكوت زبـان سلامةُسكوت اللِّسانِ(الؤعبارت صورت س
ايـن داند.آن را موجب سلامتي ميسكوت دارد وفوايداشاره به )انسان است

هـاي دانـا سـكوت انسـانبيان شـده اسـت؛ » 2«بيت گزينةدرفقطمفهوم
شـوند (اشـاره بـه مضـرّات سـكوت لال مـي ،زيرا اگر صحبت كنند ،كنندمي

 .نكردن دارد)

 اند.اي نكردهسكوت اشارهفوايدها بهساير بيت
  (مفهوم)    

----------------------------------------------  
 ترجمة متن درك مطلب:

،رفـتشود كه پيرمردي با پسر جوانش در قطاري بـه سـفر مـيحكايت مي«
دستانش را از پنجره بيرون آورده و گذر هوا را بر صورتش احساس كردهپسر

و ناگهان فرياد زد: پدرم، آيا همة اين درختاني را كه پشـت سـر مـا حركـت 
با شادماني لبخند زد. در كنـار ايشـان يـك زن و پيرمرد !بيني؟كنند، ميمي

شوهر نشسته بودند كه با تعجب بسيار به سخن جاري ميـان پـدر و پسـرش 
چـون كـودكي كوچـك رفتـار دادند: چگونه جواني در اين سن هـمگوش مي

هـاي كند؟! جوان يك بار ديگر شروع به فرياد زدن كـرد: پـدرم، بـه گـلمي
كنند، نگاه كن! ، به ابرهايي كه با قطار حركت ميرنگارنگ و گياهان نگاه كن

تعجب زن و شوهر بيشتر شد. سپس بارش باران آغاز شد و جـوان فريـاد زد: 
ريزد. در اين لحظـه زن و هايم فرو ميبارد، و آب پي در پي بر دستباران مي

شوهر نتوانستند سكوت كنند، و از پيرمرد پرسيدند: چرا به پزشـك مراجعـه 
آوري؟، پـس پاسـخ داد: مـا از ي و درماني براي پسرت به دست نمـيكننمي

  »كه پسرم توانسته است براي بار اول ببيند! آنخاطر بهآييم،بيمارستان مي
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -70

اي طبيعـي فريـاد هـترسان از پديـده ،پسر جوان»: 3«ترجمة عبارت گزينة
  د!؛ نادرست است.زمي

  ها:گزينهسايرتشريح
ب زن و شـوهر را  ،جـوانآنرفتـار ة عبارت:ترجم»: 1«نةيگز بسـيار متعجـ

  ساخت!
پدر پير و پسرش براي درمان به پزشك مراجعـه ة عبارت:ترجم»: 2«نةيگز

  كرده بودند!
راشـانسكوتتندخواسـنمـيزن و شوهردر ابتدا: ة عبارتترجم»: 4«نةيگز

  ند!  بشكن
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -71

ترجمه: در پايان، چه چيزي براي زن و شوهر آشكار شد؟ برايشان آشكار شد
  …كه

  !ه استجوان از زمان تولدّش قادر به ديدن اشياء نبود»:3«نةيگزترجمة
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  ها:گزينهسايرريحتش

  !شناسدپيرمرد بيماري پسرش را نمي: ة عبارتترجم»: 1«نةيگز
  پسر جوان به بيماري عجيبي دچار است!ة عبارت:ترجم»: 2«نةيگز
تواند چيزها را بـراي نخسـتين بـار در پيرمرد مي: ة عبارتترجم»: 4«نةيگز

 زندگيش ببيند!

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -72

  »!در قضاوت ديگران عجله مكن: «گيريماز متن نتيجه مي
  ها:گزينهسايرتشريح

  !مفهوم عبارت: جهان خلقت را خوب ببين و درس بگير»: 1«نةيگز
  !مفهوم عبارت: ديد من به مسائل و دنيا، متفاوت از ديگران است»: 3«نةيگز
هـا اسـت، نـه بـه ة عبارت: به راستي كارها بـه عاقبـت آنترجم»: 4«نةيگز

 !ظاهرشان

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة -73

»مل و از صيغة مفـرد مـذكّر غائـب اسـت؛ ايـن » تبَسفعل ماضي، از باب تفع
فاعـل آن و» الرجل«توان فهميد؛ وقتياعل آن ميموضوع را از مذكّر بودنِ ف

  نيز بايد مفرد مذكّر غائب باشد. » تبسم«مذكّر است، پس فعل
  (تحليل صرفي و اعراب)    

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -74

هاي مثنـّي، علامـتنادرست است؛ دقت كنيد در اسم» »النوّن«بعلامةمرفوع«
  شد: است، نه نون! بنابراين بايد گفته مي» الف«بودن،مرفوع

   »الألف«بعلامةو مرفوع» قد جلس«فاعل لفعل
  مهم درسي:نكات

و علامـت» الـف«بـودن،ـينِ)، علامـت مرفـوع  -هاي مثنيّ (ـانِ) در اسم1
  است.» ياء (يـ)«منصوب يا مجرور بودن،

و» واو«بـودن،ـينَ)، علامت مرفوع  -ع مذكّر سالم (ـونَهاي جم) در اسم2
  است.» ياء (يـ)«علامت منصوب يا مجرور بودن،

  (تحليل صرفي و اعراب)    
----------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين  »3«گزينة -75

» افتعـال«ر وزنببايد، پسستامصدر باب افتعال »امتلاَك« ،در اين گزينه
  بيايد. »امتلاك«صورت به و

  (ضبط حركات)    

 ابهر) -(ولي برجي  »3«گزينة -76
مجـرور بـا  ،اليه استجمع آمده و چون مضاف 3پس از عدد ،»3«در گزينة
بـه صـورت 10تـا 3باشد و درست است (معدود عددهايياء نيز ميعلامت

  آيد). جمع و مجرور مي
  :هاگزينهسايرتشريح
بيايد،ست است و بايد يكان قبل از دهگاننادر» أربعةتسعين و«»: 1«گزينة

  درست است.» و تسعينَربعةأ«بنابراين
مؤنـثمثني مؤنث است و بايد عدد نيـز بـه صـورت » سيارتانِ«»:2«گزينة

  بيايد. )إثنتانِ(
 ،نادرست اسـتجا،در ايناست و» غُصن«رِجمع مكس» غصوناً«»:4«گزينة

)معدود به صورت مفرد13چون پس از عدد   آيد. مي(غُصناً
 )عدد(  

----------------------------------------------  

 اصفهان)  -(حميدرضا قائداميني  »2«گزينة -77
» )پي افتـادندرپي(تسَاقُط« :در اين گزينه، دو مصدر ثلاثي مزيد وجود دارد

هـا از آسـمان، ماهيدرپي افتادنِپي« :؛ ترجمة عبارت»)سرگرداني(تحَير« و
تنهـاهـا؛ در حالي كه در ساير گزينه»يار موجب سرگرداني بينندگان شد.بس

  يك مصدر ثلاثي مزيد وجود دارد.
  مهم درسي:نكتة

هـايبـابدرثلاثـي مزيـدهـايبه تشابه فعل ماضي و اسـم مصـدر از فعـل
  . دبسيار دقتّ كني» تفَاعل«و» تفعل«

  ها:گزينهسايرتشريح
جمع شـدن «است؛ ترجمة عبارت:مصدر ثلاثي مزيد» اجتماع»: «1«گزينة

  »!كندمردم در روز قدس، ملتّ فلسطين را شادمان مي
يــك«اســت؛ ترجمــة عبــارت: مصــدر ثلاثــي مزيــد» تحَمـــل»: «3«گزينــة

  »!معرفي كردبه ماكارشناس بهترين راه را براي تحمل مشكلات زندگي
در »لَكَّـوتَ«امـا دقـت كنيـد استمصدر ثلاثي مزيد» بغلُّالتَّ»: «4«گزينة
دوسـت«؛ ترجمة عبـارت: فعل ماضي از صيغة مفرد مذكّر غائب استجا،اين

  »!ها چيره شودپس توانست بر سختي ،عزيزم بر خدا توكلّ كرد
  )فعل(قواعد  

----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »4«ينةگز -78
خواهد كه به خبر نياز نداشته باشد؛ يعني بايـد اي را ميگزينه ،صورت سؤال

نيـز در آن » خبـر«نقـشِ ،»مبتدا«اي باشيم كه علاوه بردنبال جملة اسميه
  وجود دارد.

در ابتداي جملة اسـميه) است كهمصدراسم (يك» استقرار« ،در اين گزينه
راآن» خبـر«در ادامـة جملـه نقـشِ » أمر«همچنين ،تاس» مبتدا« وآمده
  نيازي ندارد.» خبر«؛ بنابراين اين گزينه بهدارد

  :هاگزينهسايرتشريح
ــالإ« ومبتداســت »الغواصــون»: «1«گزينــة باشــد  مــيآنصــفت »ونيراني .

اسـت نـه » كه«به معنايدار،»ال«بعد از اسم »نَالذّي«كنيددقتچنينهم
(ترجمه: غواصان، بنابراين جمله ناقص است و به خبر نياز دارد.»هي كانكس«

  هاي زمستاني به اعماق اقيانوس رفتند!)ز شبدر يكي اي كه ايران
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فعـلضـمناً ،اسـتآنصـفت »شـاب« واسـتمبتـدا »عـالم«»:2«گزينة

(عالم) است وبراي اسم نكرة قبل از خود(صفت)جملة وصفيهنيز »توقّعنا«

پس جمله نـاقص اسـت و بـه خبـر نيـاز دارد. (ترجمـه: تواند خبر باشد.نمي

دانشمند جواني كه از او توقّع ساخت ابزاري را داشـتيم كـه بتوانـد بـه همـة 

  كردن كارهايشان كمك كند!) اهالي روستا در آسان

اسـت)، » صله(«وابستة آن است» يجالس«مبتداست و »الذّي«»: 3«گزينة

دهنـد و مفهـوم از اجزاي جمله، خبري دربـارة مبتـدا نمـييكبنابراين هيچ

جمله ناقص مانده است. (ترجمه: كسـي كـه در زنـدگيش همـواره بـا افـراد 

كند تا با رفتارشـان در هنگـام رويـارويي بـا حـوادث بافضيلت همنشيني مي

  شود!)گوناگون آشنا

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

 )فردمصطفي قديمي(  »1«گزينة -79

  كه ممكن نيست مجهول شود.خواهدرا ميؤال، فعليسصورت

يهـاي متعـد شـوند و فقـط فعـلناقصه مجهول نمـيافعالهاي لازم وفعل

  د.نشومجهولتوانند تبديل بهمي

(فعل لازم) در »شودجابجا مي :ينتقل«ل ناقصه) وافعاز ا( »باشدمي :يكون«

  شوند.مجهول نميكدام، هيچ»1«گزينة
  :هاگزينهسايرتشريح

هـدايت : يهـدي« و» نـازل كـرد : أنـزل«،»پيروي كنيد: اتبّعوا»: «2«گزينة

  توانند تبديل به مجهول شوند.متعدي هستند و مي» كندمي

متعـدي هسـتند و » شـنوممي: أسمع«و» كندآرام مي: ئهدي«»:3«گزينة

  شوند.توانند مجهولمي

متعـدي » خواهـدمـي: يطلــب« و» مشـاهده كـردم : شاهـدت«»:4«گزينة

  توانند مجهول شوند.هستند و مي

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيامحمد كرمي(  »1«گزينة -80

تأكيد استآمده است كه بيانگر» نَّإ«بر سرِ خبر» ـِل«حرف ،»1« ةدر گزين

بعد از آن هم مجرور نشده است (مقيمـون: ؛ ضمناً اسمِو از حروف جر نيست

  ست.حرف جر ا »ـل«هادر ساير گزينه .مرفوع به واو)

  (انواع جملات)  

  
  

  

 )1403تير -كنكو خارج از كشور(  »4«گزينة -81

ار نويسندگان يوناني معاصر بادر آثاي كههاي پراكندهالف) گزارش و آگاهي
دهندة شيوة تعلـيم و تربيـت فرزنـدان آمده است، بيشتر بازتابهخامنشيان

 خاندان شاهي و درباريان است.

در آثار و متون ديني و حقوقي مربوط به دورة ساساني و قرون نخسـتين ب) 
هايي وجود دارد كه دلالت بـر حقـوق اجتمـاعي و ، مطالب و گزارشاسلامي

كند؛ از جمله اينكه زن حق مالكيت و فعاليتصادي زنان در آن دوران مياقت
توانست درآمـد كسـب كنـد و در امـوال همسـر خـود اقتصادي داشت و مي

توانست در دادگاه، براي دريافت حقوق خـود، شريك باشد. همچنين زن مي
  اقامة دعوا كند.

يانگر آن اسـتبتخت جمشيداز خزانةشدههاي گلي كشفلوحج) محتواي
هايي وجود داشته كه متعلق به شـاه بـوده و كه در زمان هخامنشيان، كارگاه

شـده اسـت. اشياء و مواد خوراكي مورد نياز كاخ شاهي در آنجـا توليـد مـي
هادر اين كارگاهسرتاسر قلمرو پهناور هخامنشياستادكاران و صنعتگراني از

  مشغول به كار بودند.
بــر پايــة .ان باســتان و زرتشــتيان، اوســتا نــام داردكتــاب مقــدس ايرانيـــد) 

اي از اوستا كه در زمان هخامنشـيان بـر پوسـت ، نسخههاي باستانيداستان
دسـت اسـكندر سـوزي تخـت جمشـيد بـهگاو نوشته شده بود، بر اثر آتـش

  مقدوني (قرن چهارم پيش از ميلاد) از بين رفت.
  )140و115،124،129هايويت ايراني، صفحه)، ايران در عصر باستان؛ سرآغاز ه1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة -82

آميز بابل توسط كوروش بزرگ، مؤسس سلسـلة هخامنشـي در فتح مسالمت
  قبل از ميلاد به وقوع پيوست. همچنين:539سال

است كه در سالانيان و روميانهاي اشكترين جنگاز مهمالف) جنگ حرّان
  قبل از ميلاد به وقوع پيوست.53

هايي است كه در آن، اعراب مسـلمان، سـپاه از جمله جنگب) جنگ جلولا
  ميلادي به وقوع پيوست.637كه در سالساساني را شكست دادند
ميان سربازان خشايارشا هخامنشي و يونانيان بـودج) نبرد دريايي سالاميس

  قبل از ميلاد به وقوع پيوست. 480در سالكه حدوداً
  نكتة مهم درسي:

تـوان دقت كنيد كه با دانستن شرح هر يك از وقايع و بدون تاريخ وقوع، مي
  گيري كرد.ها را نتيجهفاصلة زماني حدودي آن

  )98و83،86،93هايصفحه،ايران در عصر باستان؛ سرآغاز هويت ايراني)،1(تاريخ (

 )1تاريخ (
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 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -83

داراي معابدي بودند. نيايش غالباً با تقديم هديـه و قربـاني بـه يونانيانالف) 

  گرفت.خدايان انجام مي

پرسـتيدند و ، خدايان متعـددي را مـيمردم بين النهرين، از جمله سومريان

اعتقاد داشتند كه هر شهر از آن خدايي است. آنان براي خداي شهر خـويش 

كردنـد. ها و هداياي بسيار نثارش مـيباشكوهي برپا نموده، قربانيپرستشگاه

  ها درست است.گزينه ةپس موارد اول هم

خدايان گوناگوني را بههند و اروپايينيز همانند ساير اقوامآرياييان هندب) 

عنوان يكي از مظاهر طبيعـت، ماننـد آسـمان، مـاه، خورشـيد، بـاد و آتـش 

هاي ايراني، به خداي غيرمـادي و مـافوق آرياييپرستيدند؛ آنان همچونمي

  طبيعت نيز عقيده داشتند.

قلمـرومهـر (ميتـرا) در هاي كهن ايراني مانند پرستش ايزدج) برخي از باور

  رواج يافت و بر فرهنگ و هنر رومي تأثير چشمگيري گذاشت.روم

بـا مشـكلات و مخـاطرات زنـدگي آنـان ماننـد هاي اوليهانساند) اعتقادات

  بيماري، مرگ، سيل و خشكسالي ارتباط داشته است.

معتقد بودند كه خدايان، انسان را بـراي مردم بين النهرين از جمله سومريان

خدمت به خود آفريده است و اگر در اين كار كوتاهي كنند، خدايان آنـان را 

  با فرو فرستادن سيل و طوفان و خشكسالي تنبيه خواهند كرد.
  )58و33،36،43،53هاي هصفح،، ميراث بشريدر عصر باستانجهان)،1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة -84

درونـي  ةدچار تفرق ،اردشير دومخاندان هخامنشي از زمان پادشاهي»: الف«

سر بـه شد. در ابتداي زمامداري او، برادرش كورش كوچك در آسياي صغير

شورش برداشت و با سپاهي از مزدوران يوناني راهي پايتخت شد. در جنگـي 

  كه ميان دو برادر رخ داد كورش كوچك شكست خورد و كشته شد.

ــرداد دومدر دوران»: ب« ــا  ،مه ــد و ب ــيش رفتن ــرات پ ــا رود ف ــكانيان ت اش

  .امپراتوري روم همسايه شدند

ــا»: ج« ــزرگ، خشايارش ــوش ب ــين داري ــر و جانش ــاندن، پس ــس از فرونش پ

هاي مصر و بابلِ، به يونان لشكر كشيد و آتن را تصـرف كـرد، امـا در شورش

  .سالاميس توفيقي به دست نياورد ةنبرد دريايي در تنگ

پادشـاهي ارد دومهاي اشكانيان و روم در زمانيكي از مهمترين جنگ»: د«

ةز به منطقـاتفاق افتاد. كراسوس، سردار مشهور روم با سپاهي بزرگ و مجه

از سپاه ايـران بـه سـختي النهرين هجوم آورد، اما در جايي به نام حران،بين

  .شكست خورد و سردار مغرور روم كشته شد

  :ة مهم درسينكت
آخرين پادشاه اشكاني بود كه در جنگ با اردشير ساسانياردوان چهارم،) 1

  .كشته شد
  .پسر اردشير دوم بوداردشير سوم،) 2

  )93و86،87،92هايصفحه،؛ سرآغاز هويت ايرانيايران در عصر باستان،)1(تاريخ (
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  »3«گزينة -85

ابتدا نكات مشترك بين هخامنشيان و ساسانيان را پيدا ،هادر اين تيپ از سؤال
  هر دو دوره است.درفعاليت اقتصادي زنانكنيد كه طبق متن كتاب

)، در كنار هم حقوقي برابر داشتند و تعدادي1زن و مرد در زمان هخامنشيان (
دادند و حتي مديريت برخي از ايناز كاركنان كارگاه شاهي را زنان تشكيل مي

  كردند.اند و مردان، زير دست آنان كار ميها را برعهده داشتهكارگاه
هـايي )، مطالب و گزارش2رة ساساني (در متون ديني و حقوقي مربوط به دو

وجود دارد كه دلالت بر حقوق اجتماعي و اقتصادي زنان دارد؛ از جمله اينكه  
توانست درآمد كسب كنـد و زن حق مالكيت و فعاليت اقتصادي داشت و مي

توانست در دادگاه، بـراي در اموال همسر خود شريك باشد. همچنين زن مي
  دعوا كند.دريافت حقوق خود، اقامة

  )115و114هاي)، جامعه و خانواده، صفحه1(تاريخ (
----------------------------------------------  

  
  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة -86
  ها:تشريح عبارت

الف) در زمان آلب ارسلان، جانشين طغرل، سلجوقيان در نبـرد ملازگـرد در 
  روم شرقي را شكست دادند.، سپاهيان امپراتوريهجري قمري463سال

، بر رقباي خود چيره شـد و هجري قمري771سالب) تيمور گوركاني، در
  دست بگيرد.النهر را بهءت حكومت ماوراستوان

هـاي دنيـاي اسـلامي بـه نـام الازهـر توسـط ترين دانشگاهپ) يكي از بادوام
  قمري بنيان نهاده شد.هجري359سالفاطميان در شهر قاهره در

هجــري487 –427حكومــتخلافــت فاطميــان در زمــان مستنصــر (ت)
) به اوج قدرت سياسي، شـكوفايي فرهنگـي و رونـق اقتصـادي دسـت قمري

  يافت و قلمرو آن به نهايت وسعت خود رسيد.
  )118و74،76،103هاي، صفحهتركيبي)،2(تاريخ (

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »4«گزينة -87

هـاي گفته شده است و دربـارة عبـارتقطعيت، با»ب«و» الف«هايعبارت
  استفاده شده است. ،استنشانة ترديداز كلماتي كه» د«و» ج«

در ظـاهر «،»د«استفاده شده و بـراي عبـارت  »شايد«، از»ج«براي عبارت
  كار رفته است. به »رسدچنين به نظر مي

  )168و27،69،155هايصفحه،)، تركيبي2(تاريخ (

 )2تاريخ (
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 (مريم خسروي دهنوي)  »2«گزينة -88

  الف) دوران خلافت عثمان
  ب) دوران خلافت عمر و ابوبكر
  ج) دوران خلافت عمر و عثمان

  د) دوران خلافت امام علي عليه السلام
  )48تا46هاي)، تثبيت و گسترش اسلام در دوران خلفاي نخستين، صفحه2(تاريخ (

----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة -89
  بررسي موارد نادرست:

الف) هجوم ويرانگر چنگيزخان مغول به ايران كه با ويراني شهرها و نـابودي 
هاي معمـاري بسياري از آثار فرهنگي و هنري همراه بود، براي مدتي فعاليت

تيمور و جانشينان او، معماري ايراني بهدر دورانرا متوقف و يا كندُ كرد؛ اما
  .نظيري دست يافتعظمت و شكوفايي كم

شعر و شاعري گسترش فراواني در ميان مردم عـادي ،انج) در عصر تيموري
  .داشت و بسياري از شاعران از ميان قشرهاي مختلف مردم برخاستند

  )155و130،132،154هاي)، ايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة -90

هـاي بسـيار دور بـراي هاي شرق دور، مانند هند و چين، از گذشتهسرزمين
فراوانـي داشـت. آنـان همـواره در انديشـه رسـيدن بـه آن  ةاروپاييان جاذبـ

هـاي ها و سلسلهرتمند ايراني و خلافتهاي قدها بودند؛ اما حكومتسرزمين
باستان تا قرون جديد بـر فـلات ايـران و منـاطق  ةبزرگ مسلمان كه از دور

ساحلي شرق و جنوب درياي مديترانـه تسـلط داشـتند، مـانع جـدي بـراي 
  .)2و 1هايرسيدن اروپاييان به هندوستان و چين بودند (رد گزينه

   .باشدضي ميگذارسبك تحقيق در ريابنياندكارت *
  .مطرح شدبطلميوسزمين مركزي توسط ةنظري *

  :ة مهم درسينكت
 »3و 1«هـاي بنـابراين گزينـه ،عبارت نادرست را خواسته ،الؤبخش دوم س

  .ال باشندؤتوانند جواب سنمي ،كه بخش دومشان درست است
  )181و180هايو عصر جديد، صفحهرنسانس)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  

 (حبيبه محبي)  »3«گزينة -91

هايي نظير اين سؤال، به دنبـال نقـش و براي تشخيص ديد تركيبي در سؤال
ها باشيد؛ كه تعادل محيط را درازمدت حفـظ عملكرد مثبت انسان در گزينه

بـه راحتـي » د«و» ج«هـاي وضيحات قسـمت اول عبـارتكند. (با اين تمي
  شوند.)حذف مي

  هاي نادرست:تشريح عبارت
وج) قسمت اول، عملكرد منفي انسان است؛ پس ديد تركيبي نيست. طرح سؤال

  سازي گام دوم است.مسئله گام اول، گردآوري اطلاعات گام سوم و فرضيهبيان
پــس ديــد تركيبــي نيســت. د) قســمت اول، عملكــرد منفــي انســان اســت؛

پـردازد و نـه گـام آخـر پژوهشگر در گام چهارم بـه پـردازش اطلاعـات مـي
  پيشنهاد) ةگيري و ارائ(نتيجه

  )12تا10 و 6،7هاي(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -92

كوهستاني آذربايجان قرار دارند و بـر اثـر  ةند و سبلان در منطقهاي سهكوه
هاي علم كـوه، تخـت سـليمان و اند. كوههاي آتشفشاني شكل گرفتهفعاليت

دماونــد در منطقــه كوهســتاني البــرز قــرار دارنــد كــه كــوه دماونــد بــر اثــر 
 كواترنر شكل گرفته است. ةدوردرهاي آتشفشانيفعاليت

 )24و23هاي ه، صفحهاي ايراناهموارينجغرافياي ايران،(
----------------------------------------------  

(عليرضا پدرام)    »1«گزينة -93

) لاية تروپوسـفر جـو زمـين را نشـان 1با توجه به نمودار داده شده، ناحية (
درجـة 6ي هـوامتر ارتفـاع، دمـا 1000هرافزايشدهد؛ در اين لايه، بامي

متري تـا 2400يابد. بنابراين وقتي كوهنورد از ارتفاعگراد كاهش ميسانتي
متـر اخـتلاف ارتفـاع، باعـث 3000كنـد، ود مـيعمتـري ص ـ5400ارتفاع
  گراد خواهد شد.درجة سانتي18كاهش

  )45و38،44هاي هايران، صفحآب و هواي(جغرافياي ايران،

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  »4«گزينة -94
  ها: تشريح عبارت

و مرگ و ميرگيري رشد طبيعي جمعيت، بايد ميزان مواليدالف) براي اندازه
و سپس آن را به درصدكنيمرا از يكديگر كم و بر تعداد كل جمعيت تقسيم

  بيان كنيم. پس داريم:

  / / /
/ /

−
= ×

1 362 000 370 000 10070 000 000A   رشد طبيعي جمعيت كشور

  / /
/ /

 × =
992 000 100 1 4170 000 000  

  / / / /
/ /

−
= ×

2 500 000 1 600 000 10090 000 000B   رشد طبيعي جمعيت كشور

  /
/ /

 × =
900 000 100 190 000 000  

  دهد:، زمان دو برابر شدن جمعيت هر كشور را نشان مي70ب) قانون

/   
/

= =
70 49 61 41A   مدت زمان دو برابر شدن جمعيت كشور

  = =
70 Bمدت701   زمان دو برابر شدن جمعيت كشور

 جغرافياي ايران
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Aپس مي سال زودتر شـاهد دو 20،توانيم استدلال كنيم كه تقريباً كشور

  برابر شدن جمعيت خود است.

ور ايجادتواند مشكلاتي براي كشپ) پايين بودن رشد جمعيت، در آينده مي

توان به برهم خوردن تعـادل جمعيتـي، كـاهش نيـروي كند كه از جمله مي

 فعال و تضعيف نيروي دفاعي كشور اشاره كرد.

  )69و65،66هايايران، صفحههاي جمعيتويژگيجغرافياي ايران،(

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة -95

دهسـتان،بخش،شهرستان،كشوري ايران در حال حاضر: استان،تقسيمات

  روستاشهر،

(استان)،خوره(ايالت)،ساسانيان: سرزمين ةتقسيمات كشوري ايران در دور

  (دهستان)رستاك(شهرستان)،يا تسوجتسوگ

  ترتيب: بنابراين به

  رستاكدهستان: /يا تسوجتسوگشهرستان: /خورهاستان:
  )75و72،74هايايران، صفحهتقسيمات كشوريايران،(جغرافياي  

----------------------------------------------  

  
 

 (حبيبه محبي)  »1«گزينة -96

  هاي نادرست:تشريح عبارت

ماننـدنـواحي انسـاني ب) تعيين مرزهاي دقيق نواحي دشوار است. البته در

از نـواحي طبيعـي مثـل  ردشـوارتنواحي زباني، و قومي، تعيين مرز نـواحي 

  هاست.بومنواحي خاك يا زيست

عناصر طبيعي و انسـاني وحدت و همگوني نسبيد) ويژگي اصلي هر ناحيه،

  يابي)در آن است. (وحدت
 )16و4،15هاي)، ناحيه چيست؟، صفحعه2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )(عليرضا پدرام  »4«گزينة -97

  بررسي موارد نادرست:

سـرديبـه دليـل هـا اسـت كـه نشانگر كمربنـد پرفشـار در قطـبDب) 

  جا ايجاد شده است.در آنالعادة هوافوق

Aد) هواي گرم كنـد، در ارتفاعـات سـرد به طرف بالا صعود مـيدر ناحية

هـايتوان عامل بـارانريزد، اين پديده را ميرو ميشود و به شكل باران فمي

  تند و رعد و برق در مناطق استوايي دانست.
  )26 ة، صفحآب و هوايي)، نواحي2(جغرافيا (  

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة -98
  بررسي موارد نادرست:

از فناوري پيشرفته و ابـزار آلاتـي ماننـد معمولاًدر كشاورزي تجاري»: الف«

  .شودشده و كود شيميايي استفاده ميبذر اصلاحكمباين،تراكتور،

مزارع محصولات خاص نواحي گرم و مرطوب اسـتوايي در كشـورهاي »: ب«

  .مريكاي جنوبي قرار داردآوآفريقاهاي آسيا،مجاور استوا در قاره

   .قرار دارندآسيااي نفتا در آمريكاي شمالي و اكو دراتحاديه منطقه»: ـه«

  )110و84،91،95،108هايي، صفحهاقتصاد)، نواحي2ا ((جغرافي  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة -99

  به مرز مصنوعي اشاره دارد.» ب«به مرز طبيعي و» الف«

مرز بين فرانسه و اسپانيا طبيعـي (كـوه پيرنـه)، مـرز بـين كانـادا و آمريكـا 

اروند)، مرز بين ايران و عراق طبيعي (شمالي ةدرج49(روي مدارمصنوعي

  رود) و مرز بين بلژيك و هلند مصنوعي است.

  )132و130هايسياسي، صفحهكشور، يك ناحية)،2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )1403(كنكور خارج از كشور  »4«گزينة -100

 استجور (فشرده) وجمعشكلكشور،يكبرايشكلنبهتريطوركلي، به

 چنـدطويـل و كشـورهايدر .استگرفتهقرارمركزدرپايتختآنكه در

 خطـوطايجـادچنـينهم وكشورهايهمة قسمت برحكومتتكه، نظارت

  شود. ميمواجهبا مشكل ارتباطي

 منـابعاينتنكاربرد دارند. داش نظاميامور وصنعتمعدني در وانرژيمنابع

توسـعة جهـتدركشـوريدرمنـابعايـننيست. اگـر قدرتمنشأبه تنهايي

 وابسـتهكشورياقتصاداما اگر مؤثرند؛كشورآنقدرتصنايع قرار بگيرند، در

 تلقـيملـيقـدرتكـاهشعامـل ومنفيويژگيباشد، يك ها آنبه صادرات

 قـدرتافـزايشدرنيزديني وزبانيقومي،نظرازشوند. همگوني جمعيتمي

  است. بيشترقدرت ملي بيشتر باشد، همگونياينهرچه ومؤثر است ملي

و» الــف«بــر ايــن اســاس وابســتگي اقتصــاد بــه صــادرات مــواد معــدني در

باعث منفي بودن» ج«چندپارگي كشور به همراه ناهمگوني ديني و زباني در

  شوند.اين دو عبارت مي

شكل بـودن و همگـوني قـومي جمعيـت در  عوجور و مرباز طرف ديگر جمع

مـواردي» د«و استفاده از منابع معدني جهت توسعة صنايع دفاعي در» ب«

  شوند.مثبت قلمداد مي

  )151و150هاي، صفحهژئوپليتيك)،2(جغرافيا (  

 ) 2جغرافيا (
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 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة -101

يـز معلـوم يك تصديق حتماً بايد معلوم باشـند تـا خـود آن ن تصورات درون
  شد.با

  :هاگزينهسايربررسي
ماننـد. هسـتند مبديهي بدون اسـتدلال هـم معلـو هايديقتص»:1«گزينة
  گويند اجتماع نقيضين محال است.كه مياين

يـك  ةاين طور نيست كه تصديقات معلوم فقـط بتواننـد مقدم ـ»:3«گزينة
  استدلال باشند، بلكه ممكن است كه نتيجة آن نيز واقع شوند.

  تواند راجع به چيزهاي غيرواقعي باشد.ميمعلوميك تصديق»: 4«گزينة
  )10تا 7هاي ه(منطق، منطق، ترازوي انديشه، صفح  

----------------------------------------------  
 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »1«گزينة -102

ده،آمـ »ايآن را خوانـده«كه در عبارت» آن«مرجع ضميرمشخص نيست كه
ابهـام در مرجـع «تواند موجب مغالطـة ميو بنابراين(رمان يا نقد آن) چيست
  .شود »ضمير

  )18و17هاي ه(منطق، لفظ و معنا، صفح  
----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »3«گزينة -103
ند مگـر شـواجزا نيز كلـي مـي ةاول كلي باشد بقي ةاگر در عبارات مركب واژ

و اسم خاص جزئي است. با همينآنكه تشكيل يك اسم واحد خاص بدهند،
 جواب صحيح تست خواهد بود.» 3«ضابطه، گزينة

  )21و20هاي(منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  
----------------------------------------------  

 بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -104
هاي چهارگانه برقرار اسـت و بـين از نسبتميان مصاديق دو مفهوم كلي، يكي

، نسـبت عمـوم و »خـودروي ايـن مـدير كارخانـه «و» خـودرو«مفاهيم كلـي 
، در صـورتي كـه »اين«خصوص مطلق برقرار است. دقت كنيد كه صفت اشارة

خودروي«مفهومي جزئي است؛ اما اگر مانندآن مفهومدر ابتداي مفهوم بيايد،
  اشاره وسط مفهوم بيايد، مفهوم كلي است. ، صفت»اين مدير كارخانه

  )23تا20هاي(منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »1«گزينة -105
ولي هر چهارضلعي كه داراي اقطـار  ،هر لوزي داراي اقطار عمود بر هم است

اي يـا الاضلاع يا ذوزنقههاي مختلفكللزوماً لوزي نيست بلكه ش ،عمود باشد
بادبادكي (مانند شكل مقابل) با اقطار عمود نيز داريم. پس اين تعريف فقـط 

  مانع نيست ولي جامع، واضح و غيردوري است.

B

A

M
D

C

10

90

17

  

  ها:تشريح ساير گزينه
زيرا شامل فعل اسنادي كه بـر داشـتن  ؛نه جامع است و نه مانع»: 2«گزينة

  شود.شود و شامل مصدرهاي غيراسنادي نيز ميحالتي دلالت دارد نمي
  همة شرايط تعريف صحيح را دارد.»: 3«گزينة
بـه انـدازة دارابـي يـا » كواتپورنج يا كام«واضح نيست زيرا اولاً»: 4«گزينة

. ثانيـاً همـة مركبـات از هسـتندحتي بيش از آن ناواضح و نيازمنـد تعريـف 
تعريف شامل نارنگي و پرتقـال و ... بنابراين اين .جهاتي شبيه به هم هستند

  شود (مانع نيست).نيز مي
  )36تا34هاي(منطق، اقسام و شرايط تعريف، صفحه  

----------------------------------------------  
 (پرگل رحيمي)  »1«گزينة -106

عريـف شـده اسـت و هـم از ت ، هم از تعريف مفهومي استفاده»1«ةدر گزين
 .مصداقي

  )33تا30هاي، اقسام و شرايط تعريف، صفحه(منطق  
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »1«گزينة -107
، ساعت گويندة جمله مفقود شده است. او بـا ردكـردن »1«در فرض گزينة

كه لابد ساعتشاسترفتن آن است، نتيجه گرفتهيك احتمال، كه به سرقت
 اقي از استنتاج بهترين تبيين است. گم شده و اين مصد
ها:بررسي ساير گزينه

 گر يك استدلال تعميمي است.اين گزينه بيان»: 2«گزينة

 گر يك استدلال تمثيلي است.اين گزينه بيان»: 3«گزينة

 گر يك استدلال تعميمي است.اين گزينه بيان»: 4«گزينة

  )50تا42هاي(منطق، اقسام استدلال استقرايي، صفحه  
----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »3«گزينة -108
اسـتدلال  -1شود: بندي كلي به دو دسته تقسيم مياستدلال در يك تقسيم

كننـد و نتيجـه احتمـالي استقرايي، كه مقدمات از نتيجه حمايت نسبي مـي
دارند و نتيجهنتيجه را در پياستدلال قياسي، كه مقدمات ضرورتاً -2است. 

قطعي است. يعني در صورتي كه مقدمات اسـتدلال قياسـي را قبـول كـرده 
 شويم.توانيم نتيجه را رد كنيم زيرا دچار تناقض مينمي ،باشيم

  )41(منطق، اقسام استدلال استقرايي، صفحة  
----------------------------------------------  

 سراوان) -سپاهي(موسي  »1«گزينة -109
مصـاديق موضـوع نسـبت داده  ة، محمـول بـه هم ـهكليـ ةدر قضاياي موجب

 ،شود. مانند: جسم داراي بعد است كه در اين قضيه سور محـذوف اسـت مي
  توان فهميد كه اين قضيه داراي سور كلي است.اما به لحاظ معنا مي

  ها:بررسي ساير گزينه
مصـاديق  ة، محمـول از هم ـ»نيستهيچ انساني گياه« ةدر قضي»: 2«گزينة

  ، نه اين كه به آن نسبت داده شود.شودموضوع سلب مي

 منطق
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، محمـول از برخـي »ها بـاركش نيسـتند بعضي اسب« ةدر قضي»: 3«گزينة
تواند به همة مصاديق موضوع نسبتپس نميشود.مصاديق موضوع سلب مي

  داده شود.
 »بعضـي«ور محـذوف داراي س ،»مسيحي كاتوليك است« ةقضي»: 4«گزينة

 شود.است و در اين قضيه محمول به بعضي مصاديق موضوع نسبت داده مي

  )59تا56هاي(منطق، قضية حملي، صفحه  
----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »4«گزينة -110
ي آناز قضيه حذف شده، ولـي اگـر بـه معنـا » بعضي«، سور»4«در گزينة

  .شوددقت شود، داراي اين سور خواهد بود و در نتيجه محصوره محسوب مي
  ها:بررسي ساير گزينه

  شود.بودن (امر غايب) قضيه محسوب نميبه خاطر امري»: 1«گزينة
  شخصيه است.گرفته، پسها تعلقكتاب ةمحمول به مجموع»: 2«گزينة
، بنـابراين داده شـدهنسـبتمجموع اعضاي خـانواده محمول به»: 3«گزينة

  شخصيه است.
  )58و55هاي ه(منطق، قضية حملي، صفح  

----------------------------------------------  

  
  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة -111
جود هرباشد. يعني وموضوع فلسفه، موجود از آن حيث كه موجود است، مي

گيرد؛ اما نه ازموجودي، آن از جهت كه موجود است، موضوع فلسفه قرار مي
وژن اسـت، رهر جهتي. مثلاً آب از آن جهت كـه مركـب از اكسـيژن و هيـد 

هاي شيميايي خاص دارد كه موضوع علم شيمي اسـت، نـه سري ويژگييك
، برخـي نيسـتاز اين جهـت كـه وجـودش بالـذات » آب«فلسفه. اما همين

هـا احكـام و معلول بودن ... كه ايـن نشود مثل متغير بوداحكام بر او بار مي
گـوييم موضـوع . معنـاي ايـن كـه مـيموضوع فلسفه است وفلسفي هستند

  است نيز همين است. » موجود بما هو موجود«فلسفه
شود كه روش فلسفه بايد لزوماً روش عقلي باشد، نـه با اين توضيح معلوم مي

. چون كه حس و تجربه توانايي دريافت موجـودات جزئـي را حسي و تجربي
تواندها بپردازند. مثلاً حس ميدارند، نه اين كه بخواهند به حيث وجودي آن

تواند حكم به مخلوق بودندريابد كه آب مايع است، يا سيال است، ولي نمي
كارست كه ضرورتاً ناشي از بهاو معلول بودن آن بدهد. اين يك حكم عقلي

  بردن دستگاه عقل است. 
از طرف ديگر، تا زماني كه به موضوع فلسـفه بـه صـورت مبسـوط و مفصـل 

ماننـد. مـثلاً شده مـينبنياد و اثباتوعات ساير علوم بيپرداخته نشود، موض
است. خب اگـر ابتـدائاً » حركات اجسام مادي«موضوع يك شاخه از فيزيك،

اصلِ امكـانِ حركـت اثبـات نشـود، در فلسفه و با توجه مبادي فلسفي، خود

ماند. بنابراين علوم مختلـف نشده ميموضوع اين شاخه از علم فيزيك، اثبات
اند و انتهـاي ايـن هاي مافوق خود وابستهمراتب رتبي، به علمدر يك سلسله

ترين موضوعات است و به همـين رود كه موضوعش عامزنجيره به فلسفه مي
بودن موضوع آن، نيازمنـد اثبـات در علـم يهيجهت، و همچنين به جهت بد

ديگر نيست. يعني ساير علوم در اثبات موضوعاتشـان بـه فلسـفه بـه خـاطر 
، نيازمنـد علـم نيازمندند و خود فلسـفهبودنشعموميت موضوع آن و بديهي

 ديگري نيست.
  )10تا 8هاي(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  

 ---------------------------------------------- 

 (عرفان دهدشنيا)  »4«گزينة -112
از نظر معتقدين به اصالت فرد، جامعه در واقع همان مجموع افراد است و به

همين خاطر است كه افراد در برابـر آن از يـك اسـتقلال برخوردارنـد و بـه 
كه بـراي جامعـه يـك » 4«شوند. بنابراين گزينةاصطلاح، منحل در آن نمي

 .تواند مورد پذيرش هر دو گروه باشدر نظر گرفته است، نميد» روح جمعي«
  )17تا15هايهاي فلسفه، صفحهشاخهريشه و(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »2«گزينة -113

زي ازبه معناي گستردة خود، يعني علمي كه بخواهد به هر چيوجودشناسي
تـر از و در نتيجه عـام» فلسفه«آن حيث كه موجود است بپردازد، مترادف با

طورشناسي و وجودشناسي به معناي خاص است. با اين تفسير، همانمعرفت
كه در كتاب درسي هم به آن تصريح شده، معرفت نيـز چـون بـه هـر حـال 

طورهمانتواند ذيل وجودشناسي به معناي عام بررسي شود،وجود دارد، مي
شناسـي فلسـفي و ... نيـز بـه همـين صـورت شناسـي و طبيعـتكه انسـان

شناسيشود وجودشناسي را مساوي با معرفتباشند. اما با اين وجود، نميمي
ها يكي هستند چـون هاي فلسفه در نظر گرفت و گفت كه اينيا ساير شاخه
  شود. ها از وجود بحث ميدر همة آن

  )13هاي فلسفه، صفحةو شاخه هريش(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »3«گزينة -114
اگر كسي قدرت تفكر خود را افزايش دهد و از قواعد تفكـر در امـور فلسـفي 

ها، استقلال در انديشهاستفاده كند، به برخي فوايد از جمله دوري از مغالطه
ي غيرمنطقــي خواهــد رســيد. اينكــه متمايــل شــدنهــاو رهــايي از عــادت

دانشمندان علوم تجربي به يك نظرية فلسفيِ خاص را دليل بـر درسـتي آن 
دهنــدةوجــوي اســتدلال آن دانشــمندان باشــيم، نشــاننــدانيم و در جســت

استقلال در انديشه و مرعوب نشدن در مقابل دانشمندان است كه بـه ويـژه 
دهنـد، بسـيار ة غيرتخصصي خود نظـر مـيدر جايي كه دانشمندان در حوز

فرض يك علم تجربي را كـه بـدون اينكه پيش»). 1«تر است (رد گزينةمهم
اثبات پذيرفته شده است، دستاورد آن علم به حساب نياوريم، دوري از يـك 

هاي علوم از جمله اين فرضفرضآيد. زيرا پيشمغالطة مشهور به حساب مي
گذارند، به اين جهت فرضعالم طبيعت تأثير نميكه امور ماوراءالطبيعي در

 يازدهمفلسفة
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اند كه يك دانشمند علوم تجربي ابزاري براي تشخيص تأثيرات اين امورشده
ندارد و مجبور است به اين محدوديت روشي تن دهد. بنابراين يك دانشمند 

اي جز اين ندارد كه در مسائل خود تأثير امور غيرتجربي راعلوم تجربي چاره
ه بگيرد و فرض كند كه تأثير معناداري از جانب اين امور وجود نخواهدناديد

داشت. توجه به اين مطلـب نـوعي دوري از مغالطـه در ايـن حـوزة فلسـفي 
ــي ــةمحســوب م ــه پيمــان در دانشــكدة »). 2«شــود (رد گزين ــاً اينك نهايت

شناسـي اسـت شناسي به دنبال تشكيل حلقة دانشجوي فلسفة زيستزيست
شناسان را موردهاي فكري زيستها و عادتد او قصد دارد سنتدهنشان مي

خواهـد در بـود، آن را نپـذيرد و مـيارزيابي قرار دهد و اگر موردي نادرست
گونـه عمـل كننـد (رد دانشكده جرياني ايجاد كند تا همـة دانشـجويان ايـن

شناسان در حوزة خداباورياما اينكه پيمان اختلاف بين زيست»). 4«گزينة
داند، حاصل تفكررا دليل بر عدم وجود دليل علمي محكم بر خداناباوري مي

فلسفي عميق و افزايش قدرت تفكر و استفاده از قواعد تفكر در امور فلسـفي 
نيست زيرا استدلال او بر يك امر تجربي و احتمالي استوار است كه به جهت 

  گيرد. ياش خيلي سريع مورد قبول بسياري از افراد قرار مسادگي
  )24تا22هاي(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »3«گزينة -115

پـس ،نـداردنظر فيلسوفان ارزشياجماع ،هادانشبرخيدر فلسفه برعكس

  علم و دانش نيست. ةكننداعتبار بي

عنصر نخسـتيني كـه يونان باستان به اين پرسش كههاي انديشمندانپاسخ

همـين. متضـاد بـوده اسـت واقعـاً ،چيستآيد،همه چيز از آن به وجود مي

بـهكه موجب ركود آن شود، ولـي نه ،شودميباعث رشد دانش ،متضادبودن

و تشـويش  ،شناسان باعث تشويش اذهـانجهانتضاد نظرات ،لحاظ تاريخي

  شد.سطائياناذهان هم باعث ظهور سوف

  )34(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة  

----------------------------------------------  
 بقا)(محمد رضايي  »2«گزينة -116

هايي كه به زبان فلسفي نگاشته شـده يـا جنبـة ها يا قطعهنخستين مجموعه

است. به همـينها غلبه داشته، از يونان باستان به يادگار ماندهفلسفي در آن

كنند. در آنجا بـود عنوان مهد تفكّر فلسفي ياد ميجهت از سرزمين يونان به

كه دانش فلسفه (نه تفكر فلسـفي) شـكل گرفـت و تفسـير جهـان بـا روش 

ربـطنيز بـي» 4«و» 3«هايگزينه») 1«عقلاني رايج شد. (نادرستي گزينة

  با سؤال، اما به طور كلي درست هستند. 

  )31و30هايازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه(فلسفة ي  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »1«گزينة -117

اين جملات، جملات سقراط در دادگاه است كه در كتـاب درسـي، از رسـالة 

اين افترا، كـه مـن منكـر خـدا «دفاعيه يا آپولوژيِ افلاطون نقل شده است: 

كسـي صـفات و امـور پرسم: آيا ممكن است كـهباشم، وارد نيست. از تو مي

شودمربوط به انسان را بپذيرد، اما منكر وجود انسان باشد؟ آيا كسي پيدا مي

كه علم و قدرت و عدالت فوق بشري را قبول داشته باشد ولي وجود خداوند 

كند كه چون به برخي صفاتسقراط با اين استدلال ثابت مي» را منكر شود؟

  د به خود خدا نيز باور داشته باشد.ويژة خداوند باور دارد، در نتيجه باي
  )41(فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحة  

----------------------------------------------  
 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »4«گزينة -118

انسـان -1سـازد: تصحيح اشتباهات گذشتگان سه نكته را براي ما هويدا مي

 -3دهد. در مسير شناخت انسان خطا رخ مي -2شناخت است. امكانداراي

ابـزاركنـد؛ امـا ربطـي بـه گيرد و پيشرفت ميعلم انسان به تدريج شكل مي

  ، و به عبارتي، انحصار شناخت به حس يا غير آن ندارد.شناخت
  )48و45هاي(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه  

----------------------------------------------  
 سراوان) -(موسي سپاهي  »2«زينةگ -119

  تشريح موارد نادرست: 

به خاطر بداهت آن، معنا ندارد و» معرفت«پرسش از معناي»: الف«بررسي

صرفاً ممكن است از جهت لفظي باشد و در نتيجه با يك تعريف لفظي رفـع 

هاي مربوط به معرفت تعميم داد. شود به تمام پرسششود. اما اين را نميمي

هايي كه در باب معرفت ممكن است، مـثلاً محـدودة آن و ري از پرسشبسيا

ده، ذهن فيلسوفان را به خـودسكارآمدي ابرازهاي مختلف آن، براي چندين

  شود گفت كه صرفاً در حد ابهام در لغت است.مشغول كرده است و نمي

به معنـاي امكـان شـناخت اسـت، بنـابراين » بودنشناختني«»: ب«بررسي

  .ن مورد مربوط به امكان شناخت است، نه چيستي معرفتپرسش اي
  )48تا45هاي(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه  

----------------------------------------------  
 بقا)(محمد رضايي  »3«گزينة -120

اند كـه ميـان شـهود عارفانـه و به اموري اشاره كرده »4و 1،2«هايگزينه

بـه پيـامبران دريافـترك هستند. اما اختصاص داشتنمعرفت وحياني مشت

 الهي، فقط در مورد معرفت وحياني است.

  )57تا54هاي(فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه  
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 نژاد)(احسان عالي  »3«گزينة -121

=ميليون تومان   × =18 25   درآمد سالانة بنگاه450

=ليون تومانمي   × × =2 6 12   حقوق سالانه كارمندان144

=/ميليون تومان   × =3 5 12   سالانة بنگاه ةاجار42

=/ميليون تومان   × =35 42 14   سالانهاستهلاكةهزين7100

=ميليون تومان   × =2 144   ز ساليانهمورد نيا ةخريد مواد اولي ةهزين963

/= + + +144 42 14 7   هاي توليد ساليانهمجموع هزينه96

=/ميليون تومان 296 7  

− ةهزين   =ساليانه   سود (زيان) بنگاه اقتصاديدرآمد ساليانه

/ميليون تومان   /= − =450 296 7 153 3  

هاي آن است، در نتيجه بنگاه اقتصادي در طـول درآمد بنگاه بيشتر از هزينه

  سال سود كرده است.يك

  )9و 8هايه(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفح  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -122

  مزاياي ايجاد شركت:

امي)مزاياي ايجاد شركت (سه

داران محدود بهداران (ضرر و بدهي سهاممسئوليت محدود براي سهام

  ميزان سهام)

امكان افزايش سرمايه و تأمين مالي بانكي

  هاي بانكي)ها و نيز وامداران يا افزايش سرماية آن(از طريق افزايش سهام

امكان رقابت بالاتر

تربيشتر و قيمت پايينگذاري(به دليل مقياس توليد بالا، امكان سرمايه

  نسبت به رقبا)

هاي تخصصيگرايي بيشتر (امكان جذب افراد توانمندتر در زمينهتخصص

  و ويژه)

  بررسي موارد صورت سؤال:

 : از معايب ايجاد شركت (سهامي)»تقسيم سود به تناسب مالكيت سهام«ـ

  هاي تعاونيهاي شركت: از ويژگي»هاي اعضاتأمين نيازمندي«ـ

  : از مزاياي ايجاد شركت سهامي»مسئوليت محدود براي سهام داران« ـ

  : از مزاياي ايجاد شركت سهامي»گرايي بيشترتخصص«ـ

  وكار شخصي: از مزاياي كسب»منافع مالياتي«ـ

  وكار شخصي: از مزاياي كسب»گيريسهولت در تصميم«ـ

  )18 و15هايه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار، صفح  

---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »3«گزينة -123

توليدكننـده بيشـترين  ،كيلـو4و مقـدار تومان400) در سطح قيمتالف

  دريافتي را دارد.

=,تومان × =4 400 1   هوليدكنندتبيشترين دريافتي600

 ب) 

  تومان200در قيمتعرضهكمبود

=در قيمتتقاضامقدار200−مقدار عرضه در قيمت 200  

=كيلو − =8 0   تومان200در قيمتعرضهكمبود8

=كيلو   تعادليعرضةمقدار4

  تومان200در قيمتعرضهكمبود -تعادليعرضةمقدار

=كيلو − =8 4 4  

در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي در بازار بـا كمبـود تقاضـا (مـازاد ج) 

كيلـو 4تومـان، 500شويم. بنـابراين در سـطح قيمـت رو ميعرضه) روبه

  كمبود تقاضا (مازاد عرضه) وجود دارد.

=كيلو − =6 2  تومان500كمبود تقاضا (مازاد عرضه) در سطح قيمت4

  )51تا48هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة -124

عدد بستني خريداري شده است و 1عدد شكلات و8الف) در نقطة (الف) 

عدد بستني بخرد. بنـابراين 3عدد شكلات و4توانددر نقطة (ب) فرد مي

عدد شكلات است كـه 4هزينة فرصت حركت از نقطة (الف) به نقطة (ب)،

)نظر شده است. از خريد آن صرف )− =8 4 بـراي اينكـه بـدانيم مقـدار 4

كل بودجة فرد و سپس قيمـت هـر بايد مبلغابتداهزينة فرصت چقدر است

  عدد شكلات را محاسبه كنيم.

 اقتصاد
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×تعداد كل بستني =خريداري شده   كل بودجة فردقيمت هر عدد بستني

,تومان   ,= × =3 000 5 15   كل بودجة فرد000

,
= =

15 000
10

joÎ à¾]j¼M ®¨
½k{ ÁnHkÄoi R°§{ ®¨  jHk÷Uكلاتقيمت هر عدد ش  

=تومان ,1 500  

نظـر شـده كه از خريد آن صـرفعدد شكلات است4هزينة فرصت برابر با

  ، بنابراين: است

=هزار   ,تومان6تومان ,= × =4 1 500 6   هزينة فرصت000

شـكلات چـه مقـدار از بودجـة فـرد عدد9ب) بايد محاسبه كنيم با خريد

  شود. بنابراين: خرج مي

,تومان   ,= × =9 1 500 13   بودجة خرج شده500

,تومان   , ,= − =15 000 13 500 1   ماندهبودجة باقي500

با توجه به اينكه فرد كل بودجة خود را خرج نكرده است در زير نمودار قيـد 

1,گيرد. چون تنهاه قرار ميبودج مانـد، او تومان از بودجة فرد باقي مي500

هـزار  3(قيمت هر عدد بستنيتواند هيچ مقداري بستني خريداري كندنمي

1,تواند مبلغاما ميتومان است.)  انداز كند.تومان را پس500

  )28 و27هايهب درست، صفح(اقتصاد، اصول انتخا  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -125

 ها:در گزينه» الف«الف) بررسي قسمت

نادرست است؛ با توجه به منحني مرز امكانات توليـد، بـا فـرض »:1«گزينة

B  غيرقابل دستيابي است.ثابت ماندن منابع كشور، توليد در نقطة

  صحيح است. »:2«گزينة

  صحيح است. »:3«گزينة

C»:4«گزينة 1000ميزان توليد كفش، برابـر بـا نادرست است؛ در نقطة

E جفت اسـت، در 500رابر باميزان توليد كفش، بجفت است و در نقطة

C جفت بيشـتر از ميـزان توليـد 500،نتيجه ميزان توليد كفش در نقطة

E   است.اين كالا در نقطة

E جفت، و ميزان توليد كيف500وليد كفش، برابر باميزان تب) در نقطة

1000Dبرابر با 2500ميزان توليـد كفـش، برابـر بـا عدد است. در نقطة

600Eجفت، و ميزان توليد كيف برابر با بـه عدد است. با حركت از نقطة

يابـد و ميـزان توليـد جفت افزايش مي2000، ميزان توليد كفشDنقطة

/يابد. با توجه به اينكه قيمت هر عددعدد كاهش مي400كيف 1كيـف 5  

جفـت بيشـتر 2000توان گفت: هزينة فرصت توليدميليون تومان است، مي

)ميليون تومان600عدد يا400كفش، برابر با / )× =1 5 400 كيـف 600

  ايم.نظر كردهاست كه از توليد آن صرف

، زير منحني مـرز امكانـات توليـد اسـت و توليـد در ايـن نقطـه Fقطةج) ن

است. حال اگر شركت تعـدادي كـارگر را تنهـا بـراي توليـد كفـش » ناكارا«

F D   بيشتر استخدام كند، در ايـن صـورت از نقطـة  جـا جابـه ، بـه نقطـة

  شويم. مي

  )42تا36هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -126

گوينـد. گر) است كه به آن دولـت مـي بازي اقتصاد نيازمند يك داور (تنظيم

ه بـر دهنـد ك ـكسب و كارها با گرفتن مجوزهاي لازم بـه دولـت اجـازه مـي

اي از قوانين و مقرراتي كه توسـط عملكردشان نظارت كند. مجموعة گسترده

شود، به منظور تسهيل و تشويق مبادلاتي است كه بـه دولت وضع و اجرا مي

نفع خريداران و فروشندگان است و از بروز شـرايطي كـه بـه مبـادلات آنهـا 

سـبب كند. حضـور دولـت و عملكـرد قـوي آن زند، جلوگيري ميآسيب مي

هايي را كه متعلقشود افراد به حقوق يكديگر تعرض نكنند و مثلاً داراييمي

  به آنها نيست تصرف نكنند. 

  )57و56هاي(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحه  

---------------------------------------------- 

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -127

  :افزودهفروخته شده به كارخانه با احتساب ماليات بر ارزشفرنگيقيمت گوجهالف)

)تومان   )= + × =
10500 500 550100  

  افزودة جمع شده توسط كارخانهب) ماليات بر ارزش

=تومان   × =
10750 75100  

  :آوري شدهافزودة جمعج) جمع ماليات بر ارزش

  وشنده در مرحلة آخر =آوري شده توسط فرافزودة جمعماليات بر ارزش

=تومان   × =
101250 125100  

  )63 ة، صفحنقش دولت در اقتصاد چيست؟(اقتصاد،  
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 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة -128

كارند ياهستند كه يا مشغول بهسال15بالايالف) جمعيت فعال افراد

  .گردنددنبال كار مي به

  سال جزء جمعيت فعال نيستند، در نتيجه: 15تر ازافراد پاييننكته:

,نفر   , ,= − =54 000 2 000 52   افراد شاغلجمعيت000

=,نفر   28   افراد بيكار000

  + =جمعيت بيكار   جمعيت فعالجمعيت شاغل

,نفر   , ,= + =52 000 28 000 80   جمعيت فعال000

,درصد  
,

= × = × =
28 000100 100 3580 000

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

ب) بايد افراد جديد را با جمعيت بيكار قبلي جمع كنيم و نرخ بيكاري را

اند وجدداً محاسبه كنيم. (دقت كنيد كه بخشي از افراد شاغل بيكار شدهم

  جمعيت فعال تغييري نكرده است.)

,نفر   , , ,= + + =28 000 2 500 1 500 32   جمعيت بيكار جديد000

,درصد  
,

= × =
32 000 100 4080   نرخ بيكاري جديد000

هايابد و به همين دليل شركتاي، توليد كاهش ميبيكاري دورهج) در

كنند. بيكاري ساختاري ناشي از عدمبخشي از نيروهاي خود را بيكار مي

ست. دراها ترها به دلايلي از جمله عدم تطابق مهاتطبيق بين افراد و شغل

اند را در فرمولاينجا بايد تعداد افرادي كه به دليل كاهش توليد بيكار شده

  دست آيد:نرخ بيكاري قرار دهيم تا درصد آن به

  = ×100(ÁH½n»j ÁnI§ÃM oYH nj) nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]اينرخ بيكاري دوره  

,درصد   /
,

= × =
2 500 100 3 12580   اينرخ بيكاري دوره000

  )87تا85هايفقر، صفحه(اقتصاد، ركود، بيكاري و  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة -129

واحـد) بيشـتري 120در مقايسه با سـاير كشـورها پوشـاك ( Bالف) كشور

  كند در نتيجه در توليد اين كالا مزيت مطلق دارد.توليد مي

كشورها مزيـت مطلـق در توليد دارو و پوشاك نسبت به ديگرCب) كشور

45واحـد) نسـبت بـه پوشـاك ( 65ندارد اما در كشور خود در توليـد دارو ( 

واحد) مزيت نسبي دارد. بنابراين بايد در صنعت دارو متمركز شود و پوشاك

  وارد كند.Bمورد نياز خود را از كشور

واحد) بيشـتري توليـد 160در مقايسه با ساير كشورها داروي (Aج) كشور

  ند در نتيجه در توليد اين كالا مزيت مطلق دارد. كمي

 )73و72هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -130

هايهاي تجاري ثبت شده در كارنامة دولتترين موارد نقض پيمانالف) مهم

نامة آسيا ـ پاسيفيك، ق آب و هوايي پاريس، توافقايالات متحدة آمريكا: تواف

توافق برجام، پيمان جهاني سازمان ملـل بـراي بهبـود وضـعيت مهـاجران و 

 پناهندگان

تشـكيل 1944ب) كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (برتن وودز) در سال

  المللي پول بود.شد و نتيجة آن تشكيل بانك جهاني توسعه و صندوق بين

كشور براي جلـوگيري از اقـدامات حمايـت گرايانـة 1947،23الپ) در س

كشــورها عليــه يكــديگر و حفــظ روابــط تجــاري بــين خودشــان قــراردادي 

مشـهور شـد و بعـدها بـه » گات«غيررسمي را امضا كردند كه به نام قرارداد

  تبديل شد.(WTO)سازمان دائمي تجارت جهاني

، پيمان تجارت آزاد، مشـهور بـه 1992ت) آمريكا و كانادا و مكزيك در سال

  پيمان نفتا را امضا كردند.

  )75الملل، صفحة(اقتصاد، تجارت بين  

.............................................  
.....................................................  
.....................................................  

....................................................  
.....................................................  
.....................................................  
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 2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 

 دقيقهدقيقه 3030گويي: گويي: زمان پاسخ زمان پاسخ

 گروه فني توليدگروه فني توليد      

  زاده اصفهانيحميد لنجان  مسئول آزمون

  فاطمه راسخ، حميدرضا رحيم خانلو  ويراستار

  محيا اصغريمدير گروه مستندسازي

  خواهعليرضا همايونمسئول درس مستندسازي

  سيدمحمدرضا مهدويويراستار مستندسازي

  فرزاد شيرمحمدليفاطمه راسخ، حميد گنجي،حميد اصفهاني،  طراحان

 معصومه روحانيانآراييچيني و صفحهحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )حميد اصفهاني(  » 1«گزينة -251

ت انسـان در دوران متن صورت سؤال اعتقاد دارد بخـش عمـده اي از خلاّقيـ
گيرد و اين يعني خلاّقيت از نظر نويسـنده امـري ابتدايي زندگي او شكل مي

ه بـه اكتسابي است، به ويژه اين كه از ايـن موضـوع نتيجـه مـي گيـرد توجـ
  اي دارد.ي كلاس درس اهميت ويژهادارهآموزان درهاي فردي دانشتفاوت

» فرضِ بـديهي«هم عبارت درستي است. ولي» 3«دقتّ كنيد عبارت گزينة
  متن نيست.

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 3«گزينة -252

بيـان كـرده نقـش الگـوي معلـّم ي تبييننويسنده بند دوم متن را در ادامه
  شِ مستقيم.زموآموزش غيرمستقيم است در برابرِ آاست، كه

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 3«گزينة -253

ميلآميز دستة اول كودكان، ازعبارت گزينة پاسخ اعتقاد دارد رفتارِ خشونت
تأثيرگذار در آزمايش اسـت و عاملي هشود كناشي ميبه تقليد از بزرگسالان

  اً مفهوم تأثيرپذيري ندارد. لزوم
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 2«گزينة -254

  نوشته شده است. » بيش: بيشتر«متن به اشتباهخطّ دومدر» پيش: قبل«يواژه
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 1«گزينة -255

نگاه صوفيان به خداوند تا پيش از رابعه خشك و از ترس و اندوه بوده است و
  دور است.» كنندگانبكائيان: گريه«از اينرابعه

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 3«گزينة -256

يي انسـان بـا خداونـد، نگـاه عاشـقانهوجه تمايز نگاه رابعه به زهد و رابطه
اوست و اين كه بايد از حب بهشـت و تـرس از دوزخ دوري كـرد. حـافظ در 

دانـد و دربيت پاسخ، نه دنيي و نه عقبي را پاسـخگوي نيازهـاي خـود نمـي
طلب چيزي ديگرتوانيم اين را طلب يار از يار بدانيم، نهبرداشت عرفاني، مي

 از يار. 
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )1393، بر اساس كنكور دكتري سالكتاب استعدادتحليلي هوش كلامي(  » 2«گزينة -257

بيمارستان، به ايـن معنـا 1320نبود نام پدر امير و مريم در مستندات سال
توان از نبودن ناماست. به شرطي ميمتولدّ شده1318نيست كه او در سال

1318بيمارستان به متولـّد سـال1320پدر امير و مريم در مستندات سال
  در يكي از اين دو سال متولدّ شده باشد. بودن او رسيد كه او حتماً

  )كلاميهوش(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 2«گزينة -258

  است:1924،ها توجه كنيد، ولي مجموع اعدادفي بود فقط به يكانكا
] + [ر = 8] + [ح = 60] + [س = 1000] + [غ = 200] + [ر = 40[م = 
] + [ر = 60] + [س = 5] + [ه = 30] + [ل = 1] + [ا = 50] + [ن = 200
  ]50] + [ن = 20] + [ك = 200

  )هوش منطقي و رياضي(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 4«گزينة -259

  ]30] + [ل = 40] + [م = 8[ح =   78: حمل
  ]4] + [د = 60] + [س = 1[ا =   65اسد: 

  ]10] + [ي = 4] + [د = 3[ج =   17جدي: 
  )هوش منطقي و رياضي(    

---------------------------------------------- 

 )حميد گنجي(  » 4«گزينة -260

  مدنظر است: » پوك«يواژه
  ]20] + [ك = 6] + [و = 2[پ =     

  
  )هوش منطقي و رياضي(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 1«گزينة -261

  دارد. » آمدندنيا به«شود كه معنايساخته مي» تولد«يواژه
  )هوش منطقي و رياضي(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 2«گزينة -262

  مدنظر است. » عنابي«يواژه
  )هوش منطقي و رياضي(

----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )فاطمه راسخ(  » 3«گزينة -263

كار باقي مانده، به اندازة سه ساعت كار با ظرفيت پنجاه درصد هشت گرمكن
ظرفيـتبـادو گرمكنظرفيت پنجاه درصد وباو توان ما پنج گرمكناست

  داريم:باشد،پنج درصد است. اگر توان هر گرمكنوهفتاد

    x (( ) ( ))1 1 33 8 5 22 2 4× × = × × + ×  

    x x = ×  =12 4 3  
  )هوش منطقي و رياضي(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 2«گزينة -264

    (|a b|)a b (a b) −∗ = −  
  :پس

  ∗ = =28 6 2 4  
  )هوش منطقي و رياضي(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 3«گزينة -265

دهـد. اي مجـاورِ آن را نشـان مـيهـعدد روي هر شـكل، تعـداد چندضـلعي

ضـلعي از به اين معنا كه همه يا بخشي از ضلع با همه يا بخشي از» مجاور«

  از آن با رأس چندضلعي ديگري در تماس باشد. يديگر و يا رأسچندضلعيِ

  )هوش منطقي و رياضي(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -266

دارد كـه در سـه رديـف و سـه ر چهـارچهـار دمربعنهُالگوي صورت سؤال

90از بالا بـه پـايين، هـر مربـع كوچـك، در هـر انتقـال  واندستون آمده

  شود.جا ميساعتگرد جابه

  )غيركلاميهوش(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 1«گزينة -267

شد، الگوي جـايگزيني ربي رسم ميشمال غپرجايبهاگر شكل

سه خط→   بود.ها درست ميدر همة پر←
  )غيركلاميهوش(

----------------------------------------------  

 )فاطه راسخ(  » 4«گزينة -268

و اگـر فـرد باشـد، از » الـف«هاي رنگيِ شكل زوج باشـد، از اگر تعداد بخش

» د«ها بـاهاي نتُسو بودنِ شبه دايرهده است. همچنين هماستفاده ش» ب«

  نشان داده شده است.» ج«ها باسو نبودنِ آنو هم

  )غيركلاميهوش(

----------------------------------------------  

 )فاطه راسخ(  » 1«گزينة -269

  شده:هاي دادهروي هم با حذف مربعهاي روبهوجه

  7و 5/  6و 4/  8و 3الف) 

  5و 2/  6و 4/  8و 3ب) 

  و ؟ 5) / 1-6و ( 4/  8و 3ج) 

  7و 5) / 1-6و ( 4و ؟ /  3د) 

  )غيركلاميهوش(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 3«گزينة -270

رود. درمـي» پايين راسـت«به» بالا چپ«نوار ازتابلو،از ديد شخص درون
  ستون.جلوي» پايين راست«ستون است و درتپش» بالا چپ«

  )غيركلاميهوش(

----------------------------------------------  
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